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			Н. Д. Украинец

			 

			Чашу жизни испить до дна

			(о Н. А. Мацулевич)

			 

			 

			 

			70-летию освобождения

			Республики Беларусь 

			от немецко-фашистской 

			оккупации посвящается
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			Предисловие ко второму изданию

			 

			Переиздание книги не планировалось. 

			Мы рассказали современному читателю историю одной белорусской семьи, на долю которой выпало пережить ужасы войны, трагедию концлагерей.

			Но после многочисленных встреч с читателями героини книги Нины Антоновны Мацулевич интерес к её судьбе, к судьбам миллионов советских людей, замученных в фашистских лагерях, значительно увеличился. Сжалось пространство и время. События семидесятилетней давности воскресли не только в памяти людей, их можно наблюдать наяву. Силы неонацизма вновь твёрдой поступью маршируют по улицам и площадям столиц Европы. Националисты захватили власть в Киеве. Их официальной политикой является пересмотр итогов войны, бывшие палачи, прислужники Гитлера становятся героями. Для них по-прежнему главным врагом остаётся Россия — «москали», а также евреи, белорусы и другие народы, исповедующие иную религию и идеологию. 

			В Донбассе и Луганской области национальная гвардия под лозунгами Степана Бандеры совместно с регулярной армией Украины насилуют, убивают, грабят мирное население этих территорий. Людей истребляют, а их трупы сжигают прежде всего за то, что они в большинстве своём русскоговорящие, исповедующие христианскую православную религию. Под лозунгом борьбы с коммунистами, которые в начале XX века дали украинскому народу государственность, рушат памятники В. И. Ленину, русским полководцам. 

			Пересмотр итогов Второй мировой войны происходит и в странах Прибалтики. «Лесные братья» становятся героями. Мемориальные комплексы на месте Саласпилсского, Даугавпилсского и других концлагерей приходят в запустение.

			Другую картину я наблюдал в этом юбилейном году в Республике Беларусь. В канун праздника и в дни празднования 70-летия освобождения Белоруссии от фашизма все города и населённые пункты были украшены национальными флагами, красным кумачом горели улицы, повсюду копии Знамени Победы и Знамён четырёх фронтов. 

			В реконструированных скверах, у Вечных огней стоят новые гранитные памятники, на гранях которых выбиты имена советских солдат и офицеров, отдавших свои жизни за освобождение белорусской земли. В городе-герое Минске открыт Музей истории Великой Отечественной войны. В открытии принимали участие Президенты России и Белоруссии В. В. Путин и А. Г. Лукашенко. В городах и районах республики прошли праздничные шествия, торжественные собрания, на которых чествовали ветеранов Великой Отечественной войны.

			На параде войск в Минске приняли участие лётные экипажи знаменитой российской авиационной группы высшего пилотажа «Стрижи». Вышло из печати множество новых книг о партизанской войне белорусов, проведено много исторических исследований.

			На многочисленных мероприятиях, посвящённых 70-летию освобождения Республики Беларусь, звучали слова о том, что нас сейчас разделяют границы с бывшими союзными республиками. Нельзя допустить, чтобы в думах и сердцах наших народов также пролегли границы. Горечь и тяготы войны и послевоенных лет забыть нельзя!

			По Указу Президента Республики Беларусь утверждена юбилейная медаль «70 год вызвалення Рэспублікі Беларусь ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў». Юбилейной медалью награждено 255 защитников Белоруссии в годы Великой Отечественной войны, проживающих в Удмуртской Республике.

			Мировым сообществом признано, что в годы войны Республика Беларусь пострадала больше других республик Советского Союза — потеряла каждого третьего жителя. В самой Белоруссии самые тяжкие испытания выпали на долю Освейского района Витебской (Полоцкой) области. 

			В статье «Освейская трагедия», опубликованной в газете «Союзное вече» от 6 июня 2014 года, ярко и достоверно рассказано об ужасах военных лет, через которые пришлось пройти всем белорусским семьям, в том числе и Мацулевичам.

			«Гитлеровские головорезы для большинства своих кровавых экспедиций подбирали звучные поэтические названия: «Серебристая лиса», «Праздник урожая», «Тёплый ветер», «Волшебная флейта», «Майская гроза». Вот и самую жестокую карательную операцию против народных мстителей Освейско-Россонской партизанской зоны немцы назвали в том же стиле — «Зимнее волшебство».

			Началась она 14 февраля 1943 года, а завершилась 20 марта, пройдя огненным колесом по Освейскому, Россонскому, Дриссенскому и Полоцкому районам. Только на Освейщине фашисты уничтожили более 6000 мирных жителей, две трети из которых были дети. Более 3000 человек отправили в концлагеря. Да и сам Освейский район фактически был стёрт с лица земли — в нём не осталось ни одного целого строения…»

			Фашисты-каратели применяли против мирных жителей самые изощрённые методы истязаний — били резиновыми палками, подвешивали на крюки за челюсть или рёбра, загоняли гвозди в голову или грудь, выжигали на спине пятиконечные звёзды. Сгоняли в сараи и сжигали.

			«Из тысяч людей — жителей Освейского и Дриссенского районов (после войны их объединили в один Верхнедвинский), прошедших через немецкие концентрационные лагеря, в живых остались несколько сотен. Во всех концлагерях у белорусских детей брали кровь для раненых немецких солдат. У многих сразу всю. 

			Каратели сожгли все 158 деревень Освейщины. А во всём нынешнем Верхнедвинском районе — 426, 186 из которых так и не возродились. Более 300 населённых пунктов нынешней Верхнедвинщины были сожжены вместе с их жителями — полностью или частично».

			В целом фашисты убили, сожгли и замучали более 150 тысяч детей Белоруссии. Беларусь и сейчас не восстановила численность своего населения. Если в 1940 году на её территории насчитывалось около 11 миллионов человек, то ныне лишь 9,5 миллионов.

			В сентябре 2014 года в Минске на фестивале творческих коллективов белорусов зарубежья мы встретились с племянником Анатолием Николаевичем Лисовцом — одним из руководителей диаспоры белорусов города Лудзы (Латвия). Встреча была недолгой — всего несколько часов: семье Анатолия Николаевича необходимо было в установленное время возвращаться через пограничный пропускной пункт в Латвию. Когда А. Н. Лисовец получил в подарок книгу «Чашу жизни испить до дна», он проявил живой интерес к судьбе узницы. Рассказал, как сейчас содержат территорию мемориального комплекса концлагеря Саласпилс. Поведал о том, как они дважды участвовали на встрече у Кургана Дружбы в Верхнедвинском районе. Курган Дружбы был сооружён на стыке границ России, Белоруссии и Латвии в 1959 году в память о боевом братстве партизан и подпольщиков. На территории каждой страны установлены памятники. Для того чтобы принять участие в мероприятиях у Кургана Дружбы со стороны Латвии, приходится оформлять визу. Поэтому, когда визы нет, делегации через пограничников обмениваются корзинами цветов для возложения к монументам. Это вызывает боль за разрыв дружеских отношений.

			Каждое поколение несёт свой крест: у каждого свои радости и беды. Кульминацией судеб людей, родившихся в начале ХХ века, стала Великая Отечественная война. Жизненный путь Нины Антоновны Мацулевич является примером высокого мужества, выдержки и трудолюбия. Нынешнему поколению нужно помнить, что силы неофашизма, бандеровщины вновь стоят у нашего порога — России и Республики Беларусь.

			 

		

	
		
			Дорогой читатель!

			 

			Вы держите в руках книгу о женщине–белоруске необыкновенной судьбы. В раннем детстве ей выпало суровое испытание — 1942–1944 годы она провела в концентрационном фашистском лагере Саласпилсе в 18-ти километрах от Риги — столицы Латвии. 

			Из двенадцати тысяч детей, прошедших этот лагерь смерти, более семи тысяч погибло в мучениях от истощения, болезней и опытов над ними. Более трёх с половиной тысяч литров детской крови взяли фашисты у маленьких узников лагеря.

			Нина Антоновна Сухоплюева (Мацулевич) — одна из немногих выживших. После войны вела активную трудовую и общественную жизнь в городе Сарапуле Удмуртской Республики, воспитала детей и радуется внучкам. 

			С болью в сердце, с трепетом души вспоминает Нина Антоновна о былом. Её повествование наглядно демонстрирует звериную сущность фашизма. Мне осталось последовательно изложить то, о чём она поведала, опираясь на свой богатый жизненный опыт.

			 

			Искренне благодарю Почётного гражданина Удмуртской Республики Анатолия Владимировича Марченко, директора Медицинской компании «ДОК» Ларису Васильевну Галка, генерального директора ООО «Альянс» Вячеслава Михайловича Филиппова за финансовую помощь в издании данной книги.

		

	
		
			 

			Кубок жизни свой надо

			выпить до дна…

			Янка Купала

			Радость победы

			 

			Сегодня Нина Антоновна проснулась раньше обычного. Утро предвещало хороший солнечный день. Подумалось, что 9 мая всегда было и должно быть таким тёплым и солнечным, так как это особенный день — день Победы. Она быстро собралась и отправилась на заводскую площадь. Не терпелось увидеть друзей и товарищей по работе, разделить с ними радость дня; всей семьёй поехать на кладбище, где похоронены её мама, муж, свекровь, и, конечно, почтить память отца мужа, который погиб в Чехословакии, не дожив два дня до Победы, и племянника Сергея, погибшего на службе в армии в 1983 году.

			Нина Антоновна считает 9 Мая — День Победы — самым большим и значительным праздником на земле. Прошло не одно десятилетие с того дня, когда по всей нашей огромной стране прогремело: «Победа!», когда из всех громкоговорителей торжественно звучал голос Юрия Левитана: «Товарищи, мы победили! Германия капитулировала!».

			Эхо этих слов и сегодня звучит ярко, по-особенному, и память возвращает Нину Антоновну в детство. Они, юные узники концлагеря Саласпилс, к тому времени были уже перевезены в приют неподалёку от приморского посёлка Булдури, который ныне является районом латвийского города Юрмалы. Там и услышали: «... капитулировала». 

			Не зная, что значит слово «капитулировала», своим детским умом они понимали, что произошло событие, которого ждали каждый день, каждый час. Красная армия разбила, победила фашистов. Больше не будут стрелять, убивать. Они вернутся домой. Им хотелось быстрее встретить своих родных. 

			Не договариваясь, в одно мгновение дети оказались во дворе, который окружали три двухэтажных деревянных дома. Сегодня двор казался им шире и светлее. Устремив свои взоры на «тарелку», которую взрослые называли громкоговоритель, слушали обнадёживающие торжественные слова московского диктора. Взрослые кричали: «Ура! Победа! Мир!», поднимали ребятишек на руки, младших подбрасывали в воздух. Светлые воспоминания о тех ярких волнующих мгновениях всплывают в памяти Нины Антоновны, ей трудно сегодня передать словами чувства, которые она испытала, пережила со своими сверстниками в том уже далёком и в то же время таком близком мае 1945 года.

			 

		

	
		
			Мамин синий платочек

			 

			Когда эмоции поутихли, воспитатели повели детей на завтрак. У ребят сразу возникли новые мысли: «А что будет с нами?». Обычный ритм жизни останется в прошлом. Дети постарше стали обсуждать, когда их отпустят домой, где их родители, живы ли они. Только Яна, так в детстве звали Нину Антоновну, и ещё несколько девочек не помнили своих родителей. Они не принимали участия в этом разговоре, просто не знали, что сказать, где и как искать свою родную хату. Живы ли их братья, сёстры? Об отцах разговоров было меньше — все понимали — они на фронте, били фашистов. 

			Яна с чувством горечи отошла в сторонку и мягкой ладошкой утёрла слезинки, выступившие из её больших серо-голубых глаз. Как и прежде, после команды «отбой», когда дети укладывались спать, она, оставшись наедине с собой, пыталась вспомнить черты лица своей мамы, но не могла. В памяти всплывал лишь момент расставания с ней, с сёстрами и братьями на долгие, казалось, бесконечные годы. Она ясно помнила, как фашисты с полицаями бросили её маму уже в беспомощном состоянии в грузовую машину, словно это был не человек, а мешок с картошкой. Только синий платочек с вышитыми на уголке розовыми цветочками, повязанный на голове мамы, — образ яркий, словно отблеск  солнечного света, — остался в её памяти.

			 

		

	
		
			Детство перечёркнуто войной

			 

			Маленькая Яна ещё не могла осмыслить, почему такой солнечный июньский день 1941 года вмиг омрачился, когда прозвучало страшное слово «война». 

			Она весело играла на деревенской улице с братьями Виктором, Брониславом и ребятами, жившими по соседству. Вдруг послышался необычный шум. Вскоре около их хат появились маленькие машины. В них по трое сидели какие-то люди. Позже родители скажут детям, что эти маленькие машины называются мотоциклами. На них приехали фашисты, чтобы посеять лишения и смерть в их белорусской деревне. Тогда в детские сердца закрался страх. Чужая речь, большие очки, высокие сапоги, блестящие значки на одежде, чёрная форма с той поры вызывали ужас. Изменилось представление ребят об окружающей действительности, о добре и зле. Растворились в прошлом детская радость, семейное счастье, словно облака в залитом солнцем июньском небе.

			Когда объявили набор на военную службу, отец Яны и старший брат Игнат уехали в телеге, запряжённой лошадьми, в районный центр Освея. Там уже хозяйничали немцы. Отец и брат, как и другие белорусские мужчины, сразу ушли в лес, где впоследствии были созданы партизанские отряды. Накануне ночью отец зашёл домой на несколько минут попрощаться. Взял на руки Яну, крепко прижал её к своим небритым щекам и целовал много раз, целовал и других своих детей, целовал маму. Все плакали, в глазах стояли слёзы. Простившись, отец быстро вышел, только полотняный мешок, висевший на его спине, в котором были продукты и бельё, мелькнул в дверях. Он ушёл в тёмную ночь сражаться с тёмными силами врага, который внезапно прервал их добрую мирную жизнь, ушёл и больше не вернулся никогда. Жена и дети видели его в последний раз.

			Ещё до конца не осознав масштаба событий, происходящих в стране, большая семья Мацулевичей, обустроившая своё родовое гнездо в деревне Королёво, с уходом отца почувствовала, что пришёл конец прежней жизни.

			Белорусская деревня Королёво, в которой жила семья Яны, состояла из тридцати дворов. До древнего областного центра Полоцка — 60 километров, а всего в пяти километрах — граница с Латвией. Это накладывало свой отпечаток на поведение немцев. Они всё наглее хозяйничали на оккупированной территории. Появившись в деревне, требовали у населения «матка, млека», «матка, яйко», а вечером был слышен визг поросят. Немцы готовили себе сытный ужин. Ветер разносил по деревне перья и куриный пух. Появились латышские полицейские в чёрной одежде с повязкой на рукаве.

			Играть на улице детям запрещалось. Взрослые мужчины практически все ушли в лес. Полицаи составляли списки оставшегося в деревне населения, женщин допрашивали, где их мужья, допрашивали и маму. Однажды полицай зашёл в дом, навёл на неё винтовку и приказал: «Если к утру в твоём доме не будет мужа и сына, то я тебя убью!». От страха мама и дети дрожали и плакали.

			Семья Мацулевичей, как и большинство белорусских семей, была большой, из девяти человек. От других особо ничем не отличались. Семеро детей: старший сын Игнат ушёл с отцом партизанить, а мама осталась с четырьмя дочерьми Юзефой, Анной, Яной, Тоней и двумя сыновьями-близнецами Виктором и Брониславом, которые только научились ходить. Самой маленькой в семье была сестрёнка Тоня. Старшие за Игнатом были Юзефа и Анна. 

			В семье все были крещёнными католиками. Католицизм всегда был более распространён среди западных белорусов, чем православие. Отсюда имена, полученные детьми при крещении: Яна, Бронислав и Юзефа. Соседние земли: Польша, Латвия, Освейский район, были богаты храмами. Белорусы гордились древнейшими христианскими святынями Полоцкого княжества: Софийским собором, построенным ещё в 1044–1066 годах, Свято-Успенской церковью в деревне Сарья Освейского района, которая была воздвигнута в 1857 году. Церковь, овеянную благодатным духом любви и супружеской верности, возвёл прусский архитектор Густав Шахт, проживавший в тот период в городе Освея. Церковь и сегодня пленяет своим великолепием. Построенная в неоготическом стиле, она не уступает в величии европейским костёлам. Лёгкая и воздушная, она как бы плывёт среди облаков. 

			Яна хорошо помнит родительский дом. Он стоял на окраине деревни возле колхозного поля, на котором сеяли рожь. За полем был густой лес, а с восточной стороны — болото, где росла клюква. В памяти Яны родительский дом был большим, пятистенным, из хорошей сосны. Рядом сад, в котором росли яблони, груши, слива, вишня. В огороде грядки с овощами и картошкой. Недалеко от дома проходила дорога в районный центр. По этой дороге со стороны центра и подъехали к дому на мотоциклах фашисты.

			Вечером того дня, когда полицай пригрозил убить маму, если не вернётся отец и старший сын, мама закрыла детей в овощной яме. А ранним утром, едва забрезжил рассвет, она всех повела через ржаное поле в лес. Мама и старшие сёстры Юзефа и Анна несли на себе продукты, кое-что из вещей. У опушки леса все остановились, чтобы оглянуться, посмотреть на оставленные родной дом и сад. Там остался без присмотра и домашний скот. 

			Маленьких детей мама и сёстры несли на руках. В лесу надеялись встретить отца и брата, которые защитят их от полицаев. Сколько шли по лесу, шестилетняя Яна вспомнить не может, всплывает в памяти только страх, который они испытывали от каждого шороха, треска веток и шума ночной птицы. Мама не разрешала разговаривать и плакать. Она знала, что фашисты с полицаями начали поиски партизан, перекрывали тропы, ночью запускали сигнальные ракеты. Сколько дней они бродили по лесу в надежде встретить отца или партизан, уже не вспомнить. Ночью спали под соснами, приткнувшись друг к другу, так было теплее и спокойнее. Жили с надеждой, что утром найдут своих и будут спасены, пожалуются отцу на проклятых фашистов.

			 

		

	
		
			В неволе

			 

			Однако свершилось то, чего они больше всего боялись. На одном из участков пути при переходе через дорогу их обнаружили полицаи. От охватившего Яну острого страха, она не может вспомнить детали: как избили маму, как доставили их на маленькую железнодорожную станцию городка Бигосово, что в 25-ти километрах от их родной деревни Королёво. Здесь уже было много таких, как они: женщины, дети, старики. Вели себя покорно, некоторые узнавали друг друга — все были белорусскими крестьянами из деревень, расположенных вокруг Бигосово. Держали всех под открытым небом под присмотром полицаев. От жары, истощения и жажды детям становилось плохо. Они плакали, просили отпустить. Взрослые были в отчаянии, пытались выйти из окружения, но их тут же жестоко избивали.

			Через какое-то время всех пленённых погрузили в товарные вагоны и наглухо закрыли двери. Людей в вагоне было много, некуда сесть, приходилось стоять. В углу товарного вагона была пробита дыра для туалета, к ней — постоянная очередь. Поезд двигался крайне медленно, часто останавливался, при этом двери не открывались. Сколько времени длилось это тюремное «путешествие», в памяти восстановить невозможно. Яна, маленькая сестра Тоня, братишки-близнецы Виктор и Бронислав не отходили от мамы.

			Но вот, наконец-то, удушающее зловонием «путешествие» закончилось, и поезд остановился. Всех высадили из вагонов и доставили в Даугавпилсскую тюрьму на территории Латвии. Семья Яны, как и другие пленники, оказалась в маленькой подвальной камере, в которой было одно окно высоко от пола, ближе к потолку. Через него можно было видеть лишь ноги людей, изредка проходящих рядом со зданием, слышать щёлканье бича и цоканье лошадиных копыт. 

			Каждый день в камеру доставляли всё новых арестованных. Сидеть было негде, спали на цементном полу. Кормили плохо, постоянно хотелось есть и особенно пить. Избитые пленные стонали, помогать им и ухаживать за ними запрещалось. Но некоторые женщины, рискуя собственной жизнью, оказывали помощь сокамерникам: обрабатывали раны, при возможности давали пить. В этой тюрьме, в маленькой камере, пропитанной кровью и смрадом, семья Яны понесла первую потерю — умерла самая младшенькая сестрёнка Тонечка. Она не выдержала испытаний: скитания по лесам, недоедания, жажды, «путешествия» в вагоне поезда и пребывания в тюремной камере. Причину смерти никто не установил. 

			Мама прижала к своей груди маленькое бездыханное тело Тонечки. Окружённая детьми, она плакала и не отдавала её хоронить. Дети тоже плакали, не понимая, как это могло случиться. Надзиратель грубо вырвал Тонечку из рук мамы и унёс из камеры. Где и как она похоронена, что сделали с её телом, никто не знает и сейчас. Смерть младшей дочери надломила маму, она стала замкнутой, молчаливой. 

			Шестилетняя Яна впервые увидела, узнала, что не все женщины добрые. Некоторые пытались занять «лучшие» места, где-нибудь в углу, подальше у стенки, чтобы меньше тревожили, не помогали тяжелобольным. Таких женщин осуждали, но боялись громких пререканий, споров — это каралось смертью. Яна начала понимать, что не всем людям можно доверять. Мама запрещала говорить о семье евреев, с которой в довоенное время поддерживали добрые отношения. Их четырнадцатилетнюю дочь Изольду видели среди арестованных в Бигосово. Её и нескольких других девочек первыми увезли в крытых машинах.

			 

		

	
		
			Детство в концлагере

			 

			Через какое-то время из камер Даугавпилсской тюрьмы их вывели во двор. Вместе с другими пленниками посадили в крытые грузовые машины и увезли. Оказалось, доставили в ещё худшие условия концлагеря Саласпилс — лагеря смерти. Женщин и детей разместили в бараках вместе. Лагерь строго охранялся, со всех сторон был обнесён колючей проволокой в два–три ряда. В бараки заходили неизвестные женщины в самотканых робах, надетых через голову, с нарисованными чёрной краской крестами. До сих пор Нина Антоновна не может понять, что это были за женщины, разговаривали они на непонятном языке. Через несколько дней всех переписали, указав фамилию, имя и год рождения. Повесили на шею металлические жетоны на верёвочке, приказали не снимать.

			Однажды арестованных построили на площади перед комендатурой, проверили жетоны. Отобрали молодых девчат и парней, погрузили их, грубо толкая, в машины и вывезли с территории лагеря. Среди отправленных оказались старшие сёстры Яны Юзефа и Анна. Страшно представить, какие страдания пережила мама, недавно потерявшая младшую дочь Тонечку.

			 

		

	
		
			История Саласпилсского концлагеря 
(из архивов и воспоминаний узников концлагеря)

			 

			В 2008 году председатель Совета ветеранов войны и труда города Сарапула Удмуртской Республики Василий Павлович Погадаев подарил Нине Антоновне книгу. Её привезла из города Саласпилса дочь ветерана, авторы этой книги — бывшие узники лагеря, чудом оставшиеся в живых. 

			В ней есть несколько зарисовок по памяти самих узников, в числе которых Иозеф Гертнер, Михаил Зеленский, Станислав Розанов, Карл Сауснитис, Акилина Лелис, Вилис Риекстынь, Антонина Мишкутенок, Павел Коршунов-Сапожников, Рихард Веске, Август Озол, Марта Трейде, Арвид Рупейк. Внимательно вчитавшись в текст воспоминаний, просмотрев иллюстрации, Нина Антоновна словно вновь пережила врезавшиеся в память страшные дни концлагеря.

			Саласпилс (концлагерь «Куртенгоф») — концентрационный лагерь, созданный на территории оккупированной нацистской Германией Латвии. Официальное название — Саласпилсская расширенная полицейская тюрьма и лагерь трудового воспитания [2]. Существовал в 18-ти километрах от Риги, рядом с городом Саласпилс с октября 1941 года до конца лета 1944 года.

			Печальную известность лагерь получил из-за содержания в нём малолетних узников, которых затем стали использовать для отбора крови, вследствие чего дети быстро погибали [8].

			С начала 1943 года в лагерь начали помещать крестьян из Латгалии, уклонявшихся от поставок сельхозпродукции и уплаты налогов, женщин и детей, вывезенных из сёл Белоруссии, Псковской и Ленинградской областей во время карательных антипартизанских операций. Так, в феврале – апреле 1943 года во время операции «Зимнее волшебство» лишь из Освейского района Витебской области были вывезены 14 175 жителей: взрослые — на работу в Германию, а дети — в Саласпилс [7]. В это число входила и семья Мацулевичей.

			3 декабря 1942 года в письме командира полиции безопасности СД в Латвии генерал-комиссару в Риге указано: «Саласпилсский лагерь, несмотря на официальное название, по отношению к заключённым и использованию их труда приравнен к немецким концентрационным лагерям» [5]. 

			Всего через Саласпилсский лагерь прошло около ста тысяч заключённых. В августе 1944 года оставшихся в живых заключённых лагеря вывезли в концлагерь Штуттгоф. Перед приходом советских войск почти все лагерные бараки были сожжены. Оставшиеся были использованы позднее для создания лагеря уже немецких военнопленных, содержавшихся там вплоть до октября 1946 года [2].

			А вот каким было устройство лагеря. Суточный рацион состоял из 150–300 граммов хлеба, смешанного наполовину с опилками, и чашки супа из овощных отходов. Отработка трудовой повинности длилась до 14 и более часов. Среди заключённых была очень высокая смертность [6].

			Данными экспертизы и свидетельскими показаниями констатируются факты следующих способов истребления людей:

			—  нанесение смертельных травм тупыми твёрдыми предметами;

			—  голод, который в короткий срок вызывал истощение и приводил к смерти, не мало жизней унесли инфекционные заболевания;

			—  отравление больных детей и взрослых мышьяком;

			—  впрыскивание различных веществ (в основном — детям);

			—  проведение операции без обезболивания (в том числе по ампутации конечностей);

			—  частое выкачивание крови вплоть до наступления смерти (только у детей);

			—  применение огнестрельного оружия и массовые расстрелы;

			—  пытки;

			—  смерть от рваных ран, нанесённых собаками охраны;

			—  тяжёлый изнуряющий бесполезный труд (перенос земли с места на место), сопровождаемый избиениями;

			—  тяжёлый физический труд, дополнительно сопровождаемый взятием крови (каждый раз до состояния обморока);

			—  казнь через повешение;

			—  смерть в душегубках — специальных газовых камерах, установленных в автомашинах («Газенвагенах»);

			—  закапывание живыми в землю (согласно показаниям узников, что подтверждается заключением судебно-медицинских экспертов от 12 декабря 1944 года);

			—  убийство путём раздробления голов прикладами — способ, прямо предписанный инструкцией по лагерю для убийства детей «в целях экономии боеприпасов» [2, 3, 5, 9].

			С матерями-узницами в лагере дети находились недолго. Немцы выгоняли всех из бараков и отбирали детей. От горя некоторые матери сходили с ума. Только в марте 1943 года сразу пригнали 20 тысяч советских граждан вместе с детьми. Эсэсовцы сразу же отбирали детей у родителей. Происходили ужасные сцены. Матери детей не отдавали, немцы и латышские полицаи буквально вырывали детей из их рук… Грудных младенцев и детей до 5 лет помещали в отдельный барак, где они умирали в массовом порядке. Только за один год таким образом погибло более трёх тысяч детей.

			Несмотря на зимнюю стужу, привезённых детей голыми и босыми полкилометра гнали в барак, носивший наименование бани, где заставляли их мыться холодной водой. Затем, таким же порядком, детей, старший из которых не достиг ещё двенадцати лет, гнали в другой барак, в котором голыми держали на холоде по пять–шесть суток.

			Детей начиная с грудного возраста держали в отдельных бараках, делали им впрыскивание какой-то жидкости, и после этого дети погибали от поноса. Давали детям отравленную кашу и кофе. От этих экспериментов умирало до 150-ти детей в день.

			Страшный час для детей и матерей в лагере наступал тогда, когда фашисты, выстроив матерей с детьми посреди лагеря, насильно отрывали малюток от несчастных матерей. Дети в отдельном бараке находились в состоянии маленьких животных, лишённых даже примитивного ухода. За грудными младенцами присматривают пяти – восьмилетние девочки. Грязь, вшивость, вспыхнувшие эпидемии кори, дизентерии, дифтерии приводили к массовой гибели детей. Немецкая охрана ежедневно в больших корзинах выносила из детского барака окоченевшие трупики погибших мучительной смертью детей. Они сбрасывались в выгребные ямы, сжигались за оградой лагеря и частично закапывались в лесу вблизи лагеря. Показания очевидцев раскрывают жуткую действительность детского барака и истинные причины массовой гибели несчастных детей. Немецкие «врачи» — детоубийцы с докторскими дипломами — больным детям делают инъекции — вводят в прямую кишку мочу, заставляют принимать внутрь разные средства…

			Из Акта об истреблении детей в Саласпилсском концлагере от 5 мая 1945 года: «Обследовав территорию у лагеря Саласпилс в 2500 кв. м и при раскопках только пятой части этой территории комиссия обнаружила 632 детских трупа предположительно в возрасте от пяти до девяти лет, трупы располагались слоями…

			В 150 метрах от этого захоронения по направлению к железной дороге комиссия обнаружила, что на площади в 25×27 кв. м грунт пропитан маслянистым веществом и перемешан с пеплом, содержащим остатки несгоревших человеческих костей детей пяти – девяти лет — зубы, суставные головки бёдерных и плечевых костей, рёбер и др.».

			Государственная чрезвычайная комиссия 28 апреля 1945 года постановила, что факты этих издевательств установлены и должны рассматриваться как вполне организованные мероприятия со стороны немецких извергов, ставящих целью умерщвление советских детей [5].

			В лагере применялись зверские методы «трудового воспитания». За удовлетворительную работу раз в неделю наказывали десятью ударами по голой спине, за плохую — десятью ударами ежедневно. Оценка «очень плохо» означала смерть через повешение [1].

			Комендант лагеря Краузе занимался следующими «развлечениями»: когда у него было плохое настроение, он садился на край окна в своём кабинете и стрелял в проходивших заключённых [9].

			Казнили ударно. Только одних евреев погибло здесь 87 тысяч. Также жертвами становились русские, белорусы, латыши, поляки, чехи, цыгане. Пригоняли в Саласпилс также пленных военнослужащих и мирное население с оккупированных территорий. В основном женщин с детьми.

			Очевидцы говорили, что пленные «похожи на ходячие скелеты». Встречалось и людоедство — у трупов съедались печень и ягодицы. Когда не оставалось «мёртвого мяса», ели кору и даже грязь. Болезни были обычным явлением.

			Некоторых детей продавали хозяевам хуторов для «трудового использования» — стоимость одного ребёнка составляла от 9 до 15 оккупационных марок. 

			Ежедневно у каждого ребёнка забиралось до полулитра крови, вследствие чего дети быстро погибали. Всего в лагере такой процедуре было подвергнуто 12 тысяч детей, у которых было взято более трёх с половиной тысяч литров крови. Мученической смертью погибли не менее семи тысяч советских детей. 

			В октябре 1944 года, чтобы замести следы совершённых здесь преступлений, концлагерь Саласпилс был уничтожен, а его персонал — как немцы, так и латышские полицаи, — эвакуирован.

			В память о погибших в 1967 году на территории лагеря был создан мемориальный комплекс. Под траурными плитами собрана земля из 23 подобных лагерей, действовавших на территории Латвии в годы оккупации [4].

			Сегодняшняя официальная латвийская история не признает массового убийства детей в концлагере Саласпилс. Призыв антифашиста Юлиуса Фучика: «Люди, будьте бдительны», вновь становится актуальным. Особенно когда переписывается история Второй мировой войны, в том числе в книге «История Латвии. ХХ век», изданной в Риге, в которой скрываются факты уничтожения фашистами детей, взрослых мужчин и женщин на территории Латвии.

			 

		

	
		
			Разлука с мамой

			 

			Построения узников на площади носили особый характер. По сторонам, слева и справа, стояли фашисты, обутые в высокие сапоги. Держа в руках резиновые дубинки, они частенько постукивали о голенища. Тут же стояли немцы с овчарками. Проверяли жетоны, висевшие на шеях заключённых. Выводили из строя узниц-матерей, оставляя только детей. На площади в это время стоял отчаянный детский плач и материнские крики. 

			Дошла очередь до мамы Яны, которую вытолкнули из строя, повели к машине. Дети побежали за ней, их остановили фашисты. Они плакали, кричали: «Мама!». В это время мать потеряла сознание и упала. Обессиленную, её бросили в машину. На голове мамы был повязан синий платок с вышивкой на уголке — одно из немногих воспоминаний об этом дне, что остались в памяти Яны. Вместе с мамой фашисты тащили ещё одну женщину, которую звали Ниной. Она была из соседней деревни, знакомая мамы. У Нины была одна дочь — Лида. До Яны доносились крики этой женщины, которая срывающимся голосом просила: «Яночка, не оставляй мою Лиду, постарайтесь быть вместе». Разлука с мамой, грубые сцены унижения, избиение арестованных раньше времени оборвали детство Яны, появилась холодная жестокость, озлобленность к надзирателям. Каждодневная борьба за выживание опустошала душу, выматывала физически. Впереди лишь зияющая пустота неизвестности. А как хотелось материнской ласки и тепла!

			Братья-близнецы идти в барак не хотели. Витя упал на землю и громко заплакал. Надзирательница взяла его на руки, а он вцепился пальцами в её лицо, исцарапал до крови. Она резко бросила его на землю и начала пинать сапогами. Яну, Бронислава, Витю, Лиду, как и других детей, увели в барак. 

			Утром детей будила надзирательница. Она входила в барак, неся своё тело прямо, чуть выдвинув вперёд правое плечо. Яна запомнила её высокой, упитанной, щёки лоснились от жира, она их припудривала. Но через некоторое время от душного спёртого воздуха барака её лицо вновь становилось сальным. Всем своим видом, злым пронизывающим взглядом она показывала, что всех уничтожит, что они, эти славянские «свиньи», ей безразличны. 

			Иногда в своей речи употребляла немецкие слова, подчёркивая этим, что её предки из немцев, которые раньше владели территорией современной Латвии. Входила в барак, как правило, с резиновой дубинкой и в высоких сапогах с широкими голенищами, по которым она слегка постукивала этой дубинкой, и громко говорила на латышском языке: «Ко ту гриби? Балт майзе, рудзу майзе?». Это означало: «Что ты хочешь? Белого хлеба? Чёрного хлеба?». Не дай Бог, кто-нибудь из ребят скажет: «Балт майзе» или «Рудзу майзе». Надзирательница его тут же стащит с нар и изобьёт, приговаривая: «Вот тебе балт майзе», «Вот тебе рудзу майзе». Поэтому все дети молчали. Крикнув: «Подъём!», добавляла: «Корошо, что вы ничего не котите». Издевательски произносила эти слова, зная, что дети постоянно хотят есть и пить. Питание в лагере смерти было ужасным. Кормили какой-то жидкостью, называемой супом. Хлеб был жёсткий и с трудом жевался, но его ели потому, что всегда хотелось есть.

			Страшнее всего в лагере было тогда, когда детей выводили из бараков в «больницу», где в стеклянную трубку брали кровь, а порой немцы в белых халатах с чёрными чемоданами заходили и в барак. В это время дети кучкой прятались в самый дальний угол своих нар, думая, что их не увидят. «Доктора» быстро ставили в углу барака стол и по одному подводили детей. Говорили, что «лечат», делают укол, но в это время они забирали детскую кровь. Если дети плакали, кричали, то их наказывали. 

			Иногда во дворе барака встречались другие узники лагеря — женщины, мужчины. При удобном случае они говорили: «Не поддавайтесь, потерпите. Скоро нас освободит наша армия!». В это верили, старались держаться. Вид истощённых, небритых, но с гордо поднятой головой людей, вселял детям надежду на освобождение.

			После войны стало известно, что немцы называли Саласпилсский лагерь «фабрикой крови». «После такого укола, — вспоминает Нина Антоновна, — некоторых детей уносили со стола, и больше мы их не видели. Другие дети с трудом доходили до своих мест на нарах». 

			Яна хорошо помнит, что после очередного забора крови она упала в обморок. «Находилась в состоянии летаргии, — как сказали бы врачи сегодня, — вызванной малокровием, истощением, нервными потрясениями». Когда пришла в себя, то лежала на полу обессиленная. В это время к ней наклонились женщины. Одна из них сказала: «Слава Богу, гэта дзявчинка ящэ живая». Женщина, видимо, была белоруской. Она и её подруги положили Яну на нары, помогли прийти в себя и этим спасли ей жизнь. 

			В баню детей водили организованной колонной. Особенно тяжело было в холодное время, замерзали. В дверь бани было страшно заходить. В предбаннике было две двери: одна вела в мойку, а другая в какое-то помещение с топкой, в которой постоянно горел огонь, а из трубы шёл чёрный вонючий дым. До детских ушей доходили слухи, что там жгли трупы людей.

			Детей забирали для работы в крестьянских хозяйствах. Однажды Яну вызвали на проходную. Когда она подошла, то увидела, что там сидят несколько женщин-латышек. Одна из них, полная, в зелёном в белый горошек платье, предложила ей поехать с ней в Ригу, сказала, что берёт её как дочь, жить к себе. На что Яна со слезами отказалась, сославшись на то, что здесь у неё два брата-близнеца и подружка Лида. Женщина не ругала её, а обещала приехать через неделю. К радости Яны, больше она не появлялась.

			Судьба ежедневно устраивала детям всё новые испытания. Необходимо было выдержать весь этот ад и дождаться победы.

			 

		

	
		
			Встреча с освободителями

			 

			Дети ужасно боялись построений на площади. Во время таких построений их по жетонам сортировали на группы. Однажды группу, где находились Яна, её братья и Лида, посадили в маленький голубой автобус с одной дверкой и увезли. По дороге автобус остановился, зашёл мужчина, проверил жетоны, забрал несколько детей, в том числе Лиду. Настало время расстаться с Лидой навсегда. Остальных повезли дальше. Снова остановились в поле, и снова в автобус зашёл какой-то мужчина в соломенной шляпе. Проверил жетоны, забрал ещё нескольких ребят, в числе которых оказались и братья Яны — Виктор и Бронислав. Так судьба разлучила их до 1949 года. Яна осталась одна — рядом ни одного родного человека. Леденящий страх перед неизвестностью сковывает душу. Наконец-то автобус прибыл в Дубултовскиий детский приют. 

			Ознакомившись со здешними условиями, Яна поняла, что здесь, по сравнению с лагерем смерти Саласпилс, лучше. Дети спали на кроватях, кормили супом из овощей, в основном турнепса, кормовой свёклы. Недалеко от приюта находился большой костёл, куда водили молиться. Перед сном во время молитвы всегда заставляли просить у Бога здоровья Гитлеру. Но и Яна, и другие дети, хотя и произносили фразу: «Дай Боже здоровья Гитлеру», — скорее говорили это механически, чем осознанно, — все в это время думали о своих близких, родных. Перед едой заставляли стоя читать молитву «Отче наш». В одной из комнат висел большой портрет Гитлера.

			Здесь у детей началась чесотка на руках, между пальцами расчёсывали до крови. Спасались иногда солью. Мальчикам как-то удавалось то ли выпросить у поваров соль, то ли своровать. Соль сыпали на ранку и начинали тереть. Боль ужасная, хотелось при этом плакать и кричать, но нельзя, иначе попадёт всем: кто дал соль и кто её достал, неважно каким путём. От боли, от зуда бежали слёзы. Ребята, стиснув зубы, терпели — потом два – три дня ранки не чесались. Так и спасались.

			Зимой было очень холодно, мёрзли щёки, пальцы на руках и ногах. С наступлением нового 1945 года всё чаще и отчётливее слышались бомбёжки с самолётов. Ребята понимали, что это наша армия бьёт фашистов.

			Одна из надзирательниц, которая говорила по-русски, ночью разбудила их и сказала: «Тихо, быстро одевайтесь и идите за мной». Увела в бомбоубежище. Когда из него вышли, было уже светло, и на территории ребята впервые увидели солдат Красной армии. Дети были в растерянности, не знали, как себя вести. Но женщина, которая отвела их в убежище, сказала: «Это наши освободители». Все побежали вперёд с криками: «Ура, наши солдаты! Ура!». Мальчишки, которые постарше, бежали за солдатами, просили взять их с собой. Естественно, им отказывали, подбадривая обещанием, что они ещё послужат в Красной армии. Один солдат где-то подобрал девочку трёх – четырёх лет и оставил её в детском приюте. Девочка назвала своё имя — Зоя, а фамилию не помнила. Дети хором дали ей фамилию — Солдатова. Так у Зои появилась фамилия.

			Когда осмотрелись, то увидели, что дом, в котором они жили, частично разрушен. Выбиты окна, обвалилась крыша. Женщина, говорившая по-русски, стала ещё роднее. Уведя детей в бомбоубежище, она спасла им жизнь. При наступлении Красной армии от артиллерийских снарядов пострадали здания приюта. Те, кто прислуживал фашистам, разбежались. Только женщина-спасительница и ещё несколько человек из технического персонала остались и расселяли ребят в другие помещения. Кто-то из мальчишек вспомнил комнату с портретом Гитлера, ребята бросились туда, сорвали портрет, начали прыгать и топтать ногами злобное лицо фюрера. Выстроилась очередь, так хотелось каждому: и девчонкам, и мальчишкам — растоптать ненавистное лицо с усиками главного фашиста, который принёс им столько горечи и боли.

			 

		

	
		
			Дни мирной жизни

			 

			Через несколько свободных радостных дней Яну с другими ребятишками перевезли в город Майори. Разместили в большом двухэтажном доме. Здесь жизнь стала совсем другой. Впервые за все эти годы стали хорошо кормить, а главное вдоволь. Здесь не били и не кричали. Дети слушали рассказы старших о том, какой ценой, мучительной болью, потерей родных и близких досталась им свобода. Мальчишкам хотелось быстрее вступить в ряды Красной армии. Всем хотелось помочь солдатам-освободителям, которые продолжали сражаться за Родину.

			Около дома, где жила Яна, стояло два двухэтажных здания, в которых разместились солдаты. Они относились к детям по–родительски, по–доброму, с любовью. На чердаке дома обнаружили тёплые шерстяные вещи. Некоторые из них распускали, нитки свивали в клубки. Девочек учили вязать носки, рукавицы. Здесь Яна выучила алфавит и стала учиться читать. Среди своих освободителей, в латвийском городе Майори, услышала слово «Победа». Тот день был самым радостным не только в её жизни, но и в жизни многих людей большой советской страны. 

			Вскоре после дня Победы детский дом перевели в город Сигулда, сюда доставляли детей и из других мест Латвии. Начали учиться в школе. При детдоме был свой огород, ребят привлекали к работе на нём: они выращивали овощи, ухаживали за растениями. Под присмотром воспитателей купались в речке, которая протекала неподалёку от детдома.

			Администрация начала активно выяснять биографии детей, разыскивать их родителей. Расспрашивали всех, откуда они и что помнят. Яна вспомнила только название своей белорусской деревни Королёво. Их фотографировали. Снимки отправляли в разные места: Смоленск, Киев, Минск и другие города. Такая активная деятельность руководителей детдома вскоре дала свои результаты. За ребятами начали приезжать родители. 

			Однажды приехала мама Яниных подружек Веры и Франи. Их сплотили тяжёлые времена Саласпилсского концлагеря. Они постоянно были вместе, спали на одних нарах. Было трудно расставаться с девочками, а когда Яна увидела их маму, расплакалась. Ей так захотелось, чтобы за ней тоже приехала мамочка. От волнения перехватило дыхание, ведь она совсем не помнила свою маму. В голове роились вопросы: «Где она?», «Какой у неё адрес?», «Где сестрёнки и братишки?». Яна припала к подолу мамы подружек. Этот трогательный порыв души отчаявшейся девочки нашёл отклик в сердце женщины. Она как бы очнулась от своих переживаний, уняла бурлившие эмоции, вызванные встречей с родными дочерьми, которых она прижимала к себе, гладила их головушки, покрывая поцелуями. Внимательно глядя на Яну, давая понять ей, что разделяет её горе и хочет помочь, женщина начала расспрашивать о родных девочки, о деревне Королёво. Через некоторое время лицо женщины посветлело, потеплело, и она произнесла: «Яночка, я знала твоих маму и папу! Я была у них на свадьбе!». Тут же нашли клочок бумаги. Она карандашом вывела, где искать место рождения Яны. 

			Прошли десятилетия, а тот клочок бумаги с названием родной белорусской деревни, нацарапанным неровным почерком, до сих пор стоит перед глазами Нины Антоновны. Это событие, как луч света средь тьмы неизвестности, указало Яне путь, следуя которым, она сможет отыскать своих родных.

			Простившись с подружками, Верой и Франей, их мамой, Яна, зажав в кулачке драгоценный лоскуток, прибежала в комнату воспитательницы Елены Ивановны. Девочке хотелось быстрее сообщить, что она знает адрес родного дома. Её как можно скорее надо отправить домой — к маме. Это событие казалось ей самым главным, главнее не может быть в целом мире. Елена Ивановна выслушала Яну, взяла драгоценную бумажку с точным названием деревни и сказала: «Хорошо, Яна, сегодня уже поздно, а завтра мы напишем письмо и отправим». Яне ответ не понравился, она хотела написать письмо прямо сейчас, но покорно послушалась воспитательницу и вернулась к себе.

			На следующий день письмо отправили. Ответ пришёл довольно быстро из Сельского совета. Правда радости и утешения оно не принесло. Сообщалось, что из её родных домой никто не вернулся. Шло время, и вот Яна получает второе письмо. Письмо от мамы.

			Елена Ивановна, самый близкий здесь человек, позвала Яну к себе и произнесла: «Яночка, вот письмо от твоей мамы. Она жива и скоро заберёт тебя к себе». В письме мама сообщала, что находилась в фашистском концлагере на территории Польши. Польшу освободила Красная армия, но в родную Белоруссию их доставили только недавно. Вернулись домой из Германии, где батрачили на немцев в Данциге, её старшие сёстры Юзефа и Анна. После ранения вернулся из партизанского отряда в отчий дом старший брат Игнат. Не было известий только об отце и младших братьях-близнецах Викторе и Брониславе. 

			Выслушав Елену Ивановну, которая прочла письмо мамы вслух, Яна не просто обрадовалась, она преисполнилась чувством собственной значимости. Вот она, Яна, ждёт своих родных, и её ждут. У неё будет наполненная радостью семейная жизнь. В это же время ей стало жалко своих подружек по комнате, которые всё ещё живут в неизвестности, ищут своих близких.

			 

		

	
		
			Встреча с мамой

			 

			В один из светлых прибалтийских июльских вечеров, когда стали укладываться спать, Яна увидела в окно идущую в детдом женщину. Кровать девочки стояла у окна, через которое она часто наблюдала, как двор постепенно погружался в сумерки, как по красному пламенеющему небу за горизонт закатывалось солнце, как тени деревьев ложились на здание. Сперва перехватило дух, сердце учащённо забилось, но потом подумалось: «Вот ещё за кем-то приехала мама». Отвернулась и закрылась одеялом. Через какое-то время зашёл сын Елены Ивановны Рома и позвал Яну, при этом сказал, что девчонкам шьют новые платья и необходима примерка. Яна встала, быстро оделась, а девчонки ей вслед кричали: «Запомни, какой фасон, материал, и всё нам расскажешь».

			Когда Яна вошла к Елене Ивановне, та стояла посреди комнаты, на табуретке сидела загорелая женщина. Яна потихоньку подошла к воспитательнице. В это время женщина позвала её: «Доченька, Яночка, иди ко мне, я твоя мама». Яна прижалась к Елене Ивановне, она не могла сделать ни шага, ноги не слушались её, сердце билось так, что готово было вырваться из груди. Она не узнала свою маму, не могла распознать её в этой красивой загорелой женщине. В памяти всплыло, как фашисты бросили маму в кузов машины, словно мешок картошки, только мелькнул синий платочек с яркой, как солнечный отблеск, вышивкой на уголке. Елена Ивановна — добрая сердцем женщина, соединившая уже не одну семью, — взяла Яну за руку и подвела к маме. 

			Разве можно описать словами те трепетные чувства радости и волнения, которые возникают, когда руки матери прижимают к груди родное дитя и два сердца начинают биться в унисон, особенно после трагичных лет войны, скитаний по концлагерям, где человек балансирует на грани жизни и смерти.

			Мама опустилась на колени и обхватила загорелыми крепкими руками хрупкую подростковую фигурку Яны. Целуя её щёки, глаза, губы, приговаривала: «Яночка моя! Дитя моё родное! Я твоя мама! Проклятые фашисты, прислужники их полицаи разъединили нас! Ты забыла меня?». Слёзы крупными каплями катились по её щекам. Яна заплакала, обхватила ручонками загорелую шею женщины — мамы, которую так долго ждала. Они стояли неподвижно несколько минут, чтобы привести свои чувства, разум в порядок.

			Мама снова села на табурет, привлекла к себе Яну и стала подробно рассказывать о сёстрах, братьях, об отце. Только после долгого разговора Яна начала осознавать, что эта женщина действительно её мама. В чертах её лица, в манере разговора, ласковых словах узнавала родного, любимого, самого главного для неё человека — маму. Мамина улыбка, её радостные рассказы... и вот жизнь снова улыбается Яне.

			Заледеневшая от пережитого в концлагере душа начала оттаивать. Именно во время этой встречи с мамой Яна почувствовала, как отступает мертвящий холод воспоминаний о скитаниях, унижениях. Прикосновения матери дарили тепло, которое согревало, давало ей энергию и силы.

			Яна вернулась к себе в комнату поздно, девочки уже спали. Только сама Яна долго не могла уснуть. Утром их с мамой провожали всем детдомом. Бесконечно добрая русская женщина Елена Ивановна, ставшая волей судьбы для многих детей второй матерью, собрала им в дорогу продуктов, дала воды. 

			 

		

	
		
			Возвращение в родную деревню

			 

			Приехали на территорию Белоруссии в Бигосово, от которого до родной деревни более 20-ти километров. Мама рассказывала о страшных днях лета 1941 года, о том, как фашисты схватили её с детьми и доставили на железнодорожную станцию Бигосово, как в товарных вагонах отправили их в концлагерь, как умерла младшая в семье дочь Тонечка. С горечью и со слезами на глазах мама смотрела на разрушенные дома, вокзал. Затем они двинулись пешком в свою деревню. Было лето 1946 года. Прошло почти два года, как освободили территорию Белоруссии от фашистов. Однако всё по-прежнему лежало в руинах, царила разруха: машины не ходили, лошадей не было. Шли по еле заметной дороге, кругом заросли высокой травы. На их пути не было видно ни одного дома. По дороге садились в траву отдохнуть, ели и пили то, что дала в дорогу в детдоме заботливая Елена Ивановна. Только к вечеру добрались до родной деревни Королёво. День, проведённый вместе с мамой, был для Яны особым. На всём пути мама рассказывала о себе, как была в концлагере, но молчала об отце и о братьях-близнецах — о них она ничего не знала.

			После долгих разговоров с мамой Яна восстановила некоторые события в своей детской памяти. Когда пришли к родному очагу, мама сказала: «Вот, доченька, мы пришли домой». Девочка осмотрелась. Там, где раньше стояли добротные деревенские хаты, их пятистенный бревенчатый дом, росли ухоженные сады и огороды, виднелись лишь обгоревшие печные трубы, вырубленные для маскировки немецкой техники сады. Но среди разрухи она увидела ростки новой жизни. В зарослях травы были разбиты огороды, где росла картошка, виднелись грядки с овощами. Остановились на небольшой возвышенности, под ногами оказалось пепелище сгоревшего родного дома. Мама сказала: «Вот видишь, Яночка, на окраине деревни стоит большая старая берёза. Помнишь, на ней было гнездо? Там всегда жили аисты и каждое лето выводили птенцов. В прошлом году аистов не было, а в этом они снова прилетели к нам. Значит, жизнь продолжается. Так вот, доченька, эта берёза одна осталась безмолвным свидетелем варварства фашистов. Недалеко от берёзы был колхозный ток, туда все ребятишки частенько бегали. Ты должна вспомнить этот ток. Там молотили и сушили колхозное зерно. Когда многие люди, как и мы с вами, ушли в лес, оставшихся в деревне фашисты и полицаи согнали в ток, облили бензином и сожгли живьём. Сожгли и деревню, осталась, как видишь, одна берёза. Много людей сожгли и в соседних деревнях. Вот пойдёшь в Сеньково в школу и узнаешь, как там людей сожгли в колхозной избе-читальне и деревню сожгли. Будешь жить, всё узнаешь. А сейчас мы пойдём в нашу землянку. Люди, кто остался живой после войны и вернулся домой, пока все живут в землянках».

			Подошли к небольшой горке земли, над ней виднелась кирпичная труба. Спустились по небольшим ступенькам немного вниз, мама открыла дверь, и они оказались в помещении наподобие коридора. С левой стороны стоял самодельный стол, на нём лежали два плоских камня. Мама объяснила, что это жернова, при помощи которых из сухой травы и сухих семян делают муку, а из неё лепёшки. Потом открыли вторую дверь, которая вела в саму землянку. Землянка представляла собой большую яму, стены были глиняные. В левом углу была печь из кирпича, рядом, около стены, сколочена высокая широкая скамейка — кровать. Справа стоял стол, на нём ведро с водой и какая-то посуда. Дальше тоже скамейка, но пониже, не такая высокая, в углу — стул. Всё было самодельное, делалось из того, что осталось после пожара. Посередине потолка закреплено бревно, на него и на глиняные стены были настелены какие-то доски, брёвна, что потоньше, всё это сверху засыпано землёй, чтобы сохранить тепло и защититься от дождя. Пол в землянке тоже был из глины. Мама сказала, что они будут жить здесь, главное — никто не стреляет и не убивает, не унижает и не бьёт, они сейчас свободные люди. «Дом построим, Яночка, ещё лучше, чем был. Правительство наше и Сталин заботятся о нас. В колхоз уже пригнали несколько хороших породистых лошадей, коров, есть свиньи и овцы, есть куры. Так что всё у нас будет, не бойся, мы выживем», — воодушевила мама Яну.

			Яна, слушая маму, всматривалась в родные места и уже по–взрослому оценивала события. Какая радость, что осталась живая, пройдя через ад Саласпилсского концлагеря и другие тяжёлые недетские «приключения». Какая радость, что встретилась с мамой, сёстрами, братом. Сколько ночей она об этом думала, сколько детских слёз пролила. Сегодня она под защитой мамы, окружена её заботой. Стала мечтать о том, как пойдёт в школу, как они построят новый дом, как будут жить дальше.

			От радости слёзы наворачивались на глаза, то и дело Яна подходила к маме, прижималась к ней и заглядывала в глаза. Какое счастье иметь маму, быть рядом с ней. Прижимаясь к ней, она целовала её руку, а мама в ответ накрывала своими объятиями её хрупкую подростковую фигурку.

			Так у Яны началась новая жизнь — послевоенная. С помощью колхоза построили новый дом, училась в школе, мама работала на ферме. Младших братьев Виктора и Бронислава разыскали через Рижский архив только в 1949 году. Они оказались в городе Валка на границе Латвии и Эстонии.

			 

		

	
		
			Послевоенные дороги жизни

			 

			Наступила новая, послевоенная, эпоха. В родные места возвращались солдаты. Восстанавливались колхозы, строились школы, открывались клубы, избы-читальни. В ежедневных трудах с надеждой на будущее налаживали сельский уклад жители деревни Королёво Освейского района Полоцкой области, ныне Верхнедвинского района Витебской области. 

			До войны здесь проживало более тридцати семей, а в 1946 году обустраивалось лишь двенадцать, среди которых была и семья Мацулевичей. Потери военного времени коснулись и обожгли своим пламенем сердца каждого белоруса. Пепел сожжённых деревень томил сердца крестьян. Холмы пепелищ, зараставшие травой, являли собой братские могилы погибших, заживо сожжённых односельчан.

			Белорусские крестьяне вернулись в свои родные места с войны, из концентрационных лагерей, партизанских отрядов и стали прилагать неимоверные усилия для восстанавления своих хозяйств, помогали друг другу. Жили в землянках и возводили дома. Большая поддержка Советского правительства придавала им сил, вселяла надежду. Выделялись скот, семена, стройматериалы. Быстрыми темпами обустраивались колхозы. Среди крестьян Полоцкой земли шла добрая молва о помощи, которую оказывала Белоруссии вся Россия.

			В 1960-е годы Нина Антоновна, уже живя в Сарапуле, узнала, что значительную поддержку оказали и жители Удмуртии. «Возродим Советскую Белоруссию» — с таким девизом эшелоны с грузами отправлялись из городов Ижевска, Воткинска, Сарапула, Можги. Труженики села Удмуртии комплектовали вагоны плугами, боронами, сбруей для лошадей, семенами. Можгинцы посылали стекло, другие строительные материалы. Сарапульский радиозавод отправлял гидропрессы, кабель; кожевенный завод и обувная фабрика — кожаное сырьё, инструменты. Уже 16 апреля 1944 года из Удмуртии в Белоруссию был отправлен 61 вагон с металлом, сельхозинвентарём, стеклом и семенами. 

			Семья Мацулевичей вместе с односельчанами обустраивала своё семейное гнездо. Из-за того, что глава семейства не вернулся с партизанской войны, основная тяжесть ведения хозяйства, обустройство быта, воспитание детей легли на плечи мамы, Александрины Фомовны Мацулевич. 

			Александрина Фомовна Мацулевич (девичья фамилия Лапошко) родилась в 1904 году в деревне Муквятица Замошанской волости Дриссенского уезда Витебской губернии. Бог и родители дали ей не только красивую внешность, но также духовные силы, высокие нравственные качества и беспредельную любовь к своим детям. По-крестьянски выносливая, трудолюбивая, она не только справлялась с домашним хозяйством, строительством дома и хозяйственных построек, но и активно работала в колхозе. Конечно, и дети помогали.

			Не было ни дня, чтобы Александрина Фомовна не прикладывала усилий по розыску пропавшего без вести мужа — Антона Игнатьевича Мацулевича — и сыновей-близнецов Виктора и Бронислава, не одну бессонную ночь она провела в думах о них. Она обращалась в Сельский совет, к председателю колхоза, и, к чести этих руководителей местных органов власти, они откладывали свои повседневные дела и вместе с ней писали запросы в соответствующие инстанции Белоруссии, Литвы, Латвии, Эстонии. Писали в государственные архивы, где могли быть документы на вывезенных белорусских детей. Её настойчивость была вознаграждена. В 1949 году в прибалтийском приюте в городе Валка на границе Эстонии и Латвии нашлись Виктор и Бронислав. Александрина в считанные дни после получения этого известия доставила своих любимых младших сыновей домой, в родную деревню Королёво.

			Почти вся семья была в сборе. Не хватало лишь главы семейства. Александрина Фомовна очень тосковала по пропавшему без вести мужу. Бессонными ночами она с любовью думала о нём. Вспоминала совместно прожитые годы, счастье взаимной любви, добрые семейные отношения. Думала о радости рождения детей. Расчувствовавшись, покрывала подушку слезами.

			Антон Игнатьевич Мацулевич родился в деревне Королёво, отсюда родом и его родители. Род Мацулевичей среди крестьян славился своей хваткой и большим трудолюбием. Антон умело работал топором. Рубил и строил дома, тому доказательством служил пятистенный добротный дом самих Мацулевичей довоенной постройки. Также хорошо он трудился в поле и на сенокосе. Антон Игнатьевич был крепким, жилистым мужчиной среднего роста. В довоенное время он занимался выращиванием льна и сбытом его в Поставы, город с шестисотлетней историей, центр льнопереработки, расположенный на границе с Литвой. Особенно успешно дела пошли с 1938 года, когда поляки вложили средства в строительство производственного корпуса и поставку оборудования по переработке льна. Лён ценился, и крестьянские хозяйства поставляли его, зарабатывая на этом.

			Мирный труд Антона был прерван в связи с призывом в Красную армию для участия в советско-финляндской войне. Выжив в жестоких боях, после окончания Финской кампании вернулся домой. Но передышка мирного времени оказалась слишком короткой. С нападением фашистской Германии на Советский Союз пришлось уйти в партизаны.

			Александрина Фомовна, думая о муже, сожалела о его судьбе, об их разрушенном фашистами семейном счастье. Ощущала на губах последний поцелуй супруга, солёный от катившихся из её глаз слёз, перед его уходом в партизанский отряд. Чувствовала прикосновения его небритого лица к своим щекам. Она до мелочей помнила, как собирала ему в полотняную сумку нательное льняное бельё, укладывала слегка дрожащими руками хлеб, сало, лук, соль, спички. Как подала ему складной нож и хороший домашний топор. Обнимая и целуя детей, он заплакал. Видимо, сердцем чувствовал, что видит их в последний раз.

			Вернулись домой партизаны, вернулись домой солдаты Красной армии. Известно было, кто служил немцам и кто бежал вместе с ними на Запад. Не было вестей только об Антоне Игнатьевиче Мацулевиче. Даже сын Игнат, который вместе с отцом ушёл в партизанский отряд и воевал с ним вместе в первые дни войны, не мог ничего сказать о судьбе пропавшего без вести отца.

			Во время длительной переписки с различного рода инстанциями Александрина Фомовна надеялась, что её муж мог оказаться в плену на территории Литвы, Латвии или Польши. Может, при проведении партизанской операции он был ранен и вывезен на оккупированную немцами территорию Латвии? Однако подтверждений не последовало. Вполне возможно то, что он сгинул в непроходимых белорусско-латвийских болотах. Но почему нет известий? Партизаны, как правило, отправлялись на задания группами. 

			После долгих поисков Александрина Фомовна получила из военкомата ответ, что её муж, Антон Игнатьевич Мацулевич, пропал без вести. До глубины души обидно, что так вышло. Нынче говорят, что война не закончилась до тех пор, пока не будет похоронен её последний солдат. Так закончилась ли эта война? Разве за 70 лет смогли мы установить судьбу всех, кто погиб в этом глобальном истреблении людей? Цена человеческой жизни была ничтожной.

			Вернувшись из партизанского отряда с ранением в левую руку, из-за чего пальцы не сгибались, старший сын Игнат оказывал посильную помощь в благоустройстве. Александрина Фомовна гордилась сыном. Во многом он был похож на своего отца. Первенец был любимым в семье. Он возмужал, с юных лет умел переносить тяготы и лишения крестьянской жизни. 

			Особым уроком для него послужили военные операции, проводимые партизанским отрядом. Игнат участвовал в боях с полицаями, нападениях на фашистские комендатуры, ходил в разведку, добывая сведения о фашистских частях и гарнизонах на территории Белоруссии и Латвии. Слыл среди партизан отважным и выносливым бойцом. Все последующие годы остро переживал потерю отца — Антона Игнатьевича. Ему довелось дольше других общаться с отцом, воевать в партизанском отряде. Поэтому он винил себя в том, что не уберёг отца. 

			После возвращения в родную деревню, работая дома по хозяйству, Игнат задумывается о более значимом приложении своих сил. После войны идёт активное восстановление фабрик и заводов, и старший сын решает переехать в Литовскую Республику, в городок Неменчине. Маме такое решение не понравилось, но она не стала препятствовать, видя в нём взрослого мужчину, который прошёл войну и решил строить свою жизнь самостоятельно. Её мечтам о том, как он будет работать в колхозе, женится, обустроит домашнее хозяйство, не суждено было сбыться. Испытав в своей жизни много разных перипетий, она покорно проводила сына в соседнюю республику.

			Игнат быстро освоился в Неменчине. Женился и остался здесь жить. Но, как показало время, судьба не слишком благоволила Игнату. Жили в радости и любви с женой Ниной, двумя дочерьми Аллой и Ларисой. Однако в 1952 году в семью пришла беда. Игнат вместе с супругой попадают в тяжёлую аварию. Сам он вскоре поправился, а вот Нина с переломом позвоночника навсегда оказывается прикованной к кровати. На руках у Игната остались две маленькие девочки Алла и Лариса. Притом Ларисочке едва исполнилось восемь месяцев. У Игната с грудным ребёнком на руках не хватает сил и времени справляться с работой и домашним хозяйством, ухаживать за женой. В эти трудные дни он просит маму приехать и помочь. Александрина Фомовна принимает решение срочно ехать к сыну. Другого решения быть не могло: во всех белорусских семьях благополучие детей — это высший смысл жизни родителей.

			Получив известие от сына, она бросилась просить председателя колхоза отпустить её с работы. В тот период она работала на свиноферме, а порядки послевоенного времени были строгими. К чести этого человека, он проникся её горем и сразу дал расчёт. Мало того, обещал, что колхоз будет поддерживать остающихся на хозяйстве дочь Юзефу, братьев-близнецов Виктора и Бронислава. Анна и Нина к этому времени уже проживали так же, как Игнат, в Литве. 

			Первые послевоенные годы были крайне тяжёлыми. Необходимость восстанавливать разрушенное хозяйство, засуха, неурожаи тяжёлым бременем ложились на бедную белорусскую деревню. Нина Антоновна вспоминает: «Мы в эти годы все много работали. Каждый в семье знал свои обязанности. Сёстры помимо домашних дел трудились в колхозе. Сеяли, сажали картошку, летом занимались прополкой, заготавливали сено. Косили траву вручную, места были болотистые, косу приходилось держать на весу, чтобы она не врезалась в кочку. Это был самый тяжёлый труд. Мои сёстры Аня и Юзефа с ним справлялись. Потом граблями убирали и вилами стоговали сено. 

			Нелегко давалась уборка урожая. Помнится, стебли ржи росли высокими, колосья с набухшими зёрнами клонились к земле. Участки полей были небольшими. В этих местах много болот, кустарников, лесных массивов. Женщины жали рожь серпами. В то время можно было видеть в поле с утра до позднего вечера загорелых красивых женщин, одетых в светлые кофты и длинные юбки. Они ловким движением левой руки пригибали стебли ржи к себе, а правой, в которой был серп, срезали их и пучками укладывали для просушки. К вечеру вязали снопы, из десяти снопов ставили копны. У многих кофты были самотканые из белорусского льняного полотна. Звучали песни. Без песен белоруска не могла прожить и часу. Шли в поле с песней, возвращались домой с песней, особенно приятно было слышать женское многоголосие вечером, когда воздух начинает густеть и песчаная пыль золотится в лучах заходящего солнца. До 1950-х годов рожь молотили вручную цепами на токах. Это были сараи, пол глиняный, гладко укатанный. Первые две молотилки поступили в колхоз в 1948 году, они работали через привод от трактора».

			Жизнь в белорусской деревне налаживалась медленно. Человеческие силы, материальные ресурсы вытянула война. На всю деревню Королёво было только три девочки — Нина Мацулевич, Люся Лавринович, Нина Аржаник — и четыре мальчика. Дети работали со взрослыми на фермах, в поле и на сенокосе. Нина помогала маме на ферме кормить свиней, возила корм на телеге, запряжённой лошадьми. Ездила верхом в период заготовки сена. В сентябрьские дни всех школьников привлекали к сбору колосьев ржи, уборке картофеля и свёклы.

			Продолжая свои воспоминания, Нина Антоновна говорит: «Война и тяжёлый труд не надломили людей. Они стремились жить и радоваться жизни. Спешили сказать друг другу доброе слово, и каждый был уверен, что ему всегда придут на помощь, и он в свою очередь стремился сделать доброе дело. Эта особенность белорусского народа, мне так думается, сохранилась до сегодняшнего времени. Девушки, женщины всегда пели. В вечернее время, возвращаясь домой, женщины и мужчины пели в несколько голосов. Звонкие, многоголосые белорусские, русские народные песни помогали выжить, пережить тяжёлое послевоенное время. Полагаю, песня в какой-то степени помогла белорусам восстановиться после войны как нации. 

			Непонятно, откуда у молодёжи брались сила, энергия после тяжёлой работы. Бывало, не менее двух раз в неделю юноши и девушки окрестных деревень собирались на вечеринку — танцы. Проводились они по очереди в каждой деревне, только оркестр оставался бессменным. Танцевали, пели песни, исполняли частушки, возвращались домой поздно, а с восходом солнца уходили в поле на работу. Видимо, силу людям давали вновь обретённая свобода и безграничная любовь к родному краю». 

			Нина училась в школе, расположенной в деревне Сеньково. Здесь же была администрация Сельского совета. Отстроили новый колхозный клуб. Довоенный клуб фашисты сожгли вместе с жителями деревни. На месте старого клуба был установлен деревянный обелиск, здесь всегда лежали полевые цветы. В школе был один учебный класс. В первую смену занимались первый и третий класс, а во вторую смену — второй и четвёртый. Уроки вела одна учительница. Вместо парт у одной стены стоял длинный стол, сбитый из досок, здесь занимались первоклассники. У другой стены стоял такой же стол со скамейкой, здесь занимался третий класс. Потом им на смену приходили второклассники и четвероклассники. Чернильницы были стеклянными, их называли «невыливашками». Ручки деревянные, на конце вставлялось перо. Чернильный порошок разводили водой, а если его не было, то использовали сок красной свёклы. Одежду носили домотканую.

			Нину определили сразу в третий класс, она имела начальную подготовку: читала, писала, немного знала белорусский язык. После концлагеря Саласпилс её обучали грамоте в приютах.

			Школа жила своей жизнью. Дети участвовали в художественной самодеятельности, выступали на сцене колхозного дома культуры. К новому году сами мастерили игрушки: бумажные домики, фонарики, цепочки, разные цветы, рыбок, зайчиков, Деда Мороза и Снегурочку. Все игрушки раскрашивали кто чем мог, как подсказывала фантазия. Ученики в классе были разного возраста. Например, в первом классе учились семилетние и десятилетние. Ведь во время войны детей не учили. Во втором, четвёртом классах были ребята ещё старше. В праздничные дни в школе проводилось много игр, пели песни, водили хороводы, детям было весело. После окончания Сеньковской четырёхлетней школы Нина продолжила учёбу в школе в деревне Савейки, что в семи километрах от её хаты в Королёво. В тёплые весенние и осенние дни ходила в школу пешком, а в зимний период жила у маминой знакомой. В субботу возвращалась домой, а в воскресенье вновь уходила в Савейки. Продукты на неделю брала с собой.

			Нина Антоновна говорит: «И сейчас чувствую запах весенних цветов, утренний аромат скошенной травы, когда идёшь семь километров по сельской дороге, а вокруг тебя поля, луга, благоухание цветов, пение птиц. Аисты важно ходят по лугам и плавно перелетают с места на место. В болотах квакают лягушки. Всё это осталось в памяти на всю жизнь. Особо приятно было наблюдать за бабочками, которые синхронно летали в паре. И как им только это удаётся. Летом собирали малину, чернику, продавали в районном центре, а на вырученные деньги покупали учебники, тетради, иногда ситцевый материал на кофточку или платье». 

			Семья была дружная, трудолюбивая. После возвращения домой в 1949 году братьев-близнецов Виктора и Бориса (в приюте имя «Бронислав» в документах исправили на «Борис») рабочих рук в семье добавилось. Стало легче вести домашнее хозяйство.

			В 1951 году Нина окончила семилетнюю школу, по тем временам это было неполное среднее образование, дававшее право поступать в техникумы и профтехучилища. Мама порекомендовала Нине уехать к брату в Литву и там продолжить учёбу. Сердце матери будет спокойнее, если дочь окажется под присмотром старшего брата Игната и сестры Анны. В Вильнюсе в профтехучилище, куда она подавала документы, её не приняли. Был огромный поток желающих, и отказали ей с обидной формулировкой: в связи с тем, что она длительное время находилась среди немцев в концентрационном лагере. Пришлось Нине окончить в Вильнюсе — столице Литвы — курсы бухгалтеров и счетоводов. Работала счетоводом, затем бухгалтером в Неменчинском райпотребсоюзе.

			В 1952 году мама Александрина Фомовна переезжает к Игнату, Анне и Нине в Литву. Анна приехала в Неменчине ещё в 1949 году вслед за старшим братом. Вскоре статная красивая белоруска вышла замуж за демобилизованного по ранению солдата Красной армии Сергея Янченкова. Работала Анна в филиале Вильнюсской швейной фабрики «Жуведра». Совместно с мужем вырастили троих детей: сына Анатолия, двух дочерей — Людмилу и Надежду. Мужа Анны уже нет в живых, а сама она до сих пор проживает в городе Неменчине Литовской Республики. О ней заботятся родные дети, два внука и две внучки, три правнука и две правнучки.

			Александрина Фомовна, приехав в Неменчине к Игнату, взяла на себя ведение домашнего хозяйства, уход за тяжелобольной женой Игната Ниной и за внучками. Оставшиеся в родной белорусской деревне Юзефа, Виктор и Борис нуждались в помощи. Надо было вновь принимать знаковое для семьи решение: или маме возвращаться в Королёво, или перевозить в Литву оставшихся в Белоруссии детей. 

			Надо отметить, что тогда никто особо не ощущал национально-пограничных барьеров. Белорусы, литовцы, как и основная масса латышей, жили в дружбе и согласии. Было много смешанных браков, проводились совместные праздники. Народный поэт Белоруссии Янка Купала свои первые произведения издал ещё до революции именно в Вильнюсе. Со стихотворением «Мужик» звезда двадцатитрёхлетнего Ивана Луцевича (Янки Купалы) взошла на литературном небосклоне. Его стихи стали классикой белорусской, а затем и советской литературы:

			 

			И если жить я долго буду,

			Коль будет жизни путь велик,

			Вовек я, братья, не забуду,

			Что человек я, хоть мужик!

			 

			Судьбы литовского и белорусского народов связаны многовековой историей. Работая в Вильнюсе в газете «Наша нива», Янка Купала сотрудничает со многими выдающимися поэтами и литераторами того времени. В 1905–1907 годах издаёт своё бессмертное стихотворение «А кто там идёт?». А. М. Горький перевёл его на русский язык и назвал это творение молодого автора гимном белорусского народа:

			 

			А кто там идёт по болотам и лесам

			Огромной такою толпой?

			Белорусы.

			А что они несут на худых плечах,

			Что подняли они на худых руках?

			Свою кривду.

			А куда они несут эту кривду всю,

			А кому они несут напоказ свою?

			На свет божий.

			А кто ж это их, не один миллион —

			Кривду несть научил, разбудил их сон?

			Нужда, горе.

			А чего ж теперь захотелось им,

			Угнетённым веками, им, слепым и глухим?

			Людьми зваться.

			 

			После победы над фашистами общественно-политическая жизнь в Европе меняет своё лицо. Для осуществления своих социальных запросов люди рвались выйти из крестьянского сословия. Перед молодёжью открывались новые просторы и перспективы — учиться, ехать на стройки, фабрики, заводы. Рушились старые порядки. Большой Советской стране нужны были молодые сильные руки. В том числе на строительстве объектов в Литве, Латвии и Эстонии.

			Много русских, белорусов, представителей других национальностей проживало после войны в республиках Прибалтики. Здесь и уровень жизни был выше, чем в той же белорусской деревне Королёво. Дети могли получить здесь перспективное образование. Можно было работать на фабриках, заводах, а не только на ферме и в поле. Всё это учитывалось при принятии решения о переезде всей семьи в Литву, в Неменчине. Сыграли свою роль и вековые культурные и бытовые связи двух народов.

			В конце лета 1952 года Александрина Фомовна, Анна и Нина возвращаются в Королёво, чтобы решить вопрос о переезде в Литву Юзефы, Виктора и Бориса. Трудно далось решение, а ещё трудней было расстаться с родными местами.

			 

		

	
		
			Покидая край родной

			 

			Нина Антоновна вспоминает: «Потребовалось несколько дней, чтобы с помощью руководства колхоза, Сельского совета уладить все хозяйственно-финансовые и земельные вопросы, получить документы, забрать имущество и выехать в Неменчине. Пока мама хлопотала по всем вопросам, мы ходили по родным местам деревни. Вспоминали светлые дни детства, а вечером разжигали костёр и пекли в золе картошку. Так многие делали. После трудового дня крестьяне не разжигали в доме печь, а готовили ужин на костре во дворе. Печёный картофель, пахнущий дымом, с пригоревшей золой и солоноватым вкусом был любимой едой. Ходили на ферму, где раньше работала мама, посмотреть, как развивается свиноводство. Зашли в конюшню, потрогали за холку любимых лошадок. Мы любили наблюдать, как конюх чистил их. Он подлезал под брюхо лошади, брал ногу между своих колен и очищал щёткой копыто. Всё это было с детства знакомым, родным и близким».

			Второй раз Мацулевичи покидают родную белорусскую деревню Королёво. Если в первый раз их заставила покинуть родной дом война, разбросав всю семью по разным местам, то на этот раз они оставляют отчий край осознанно, сами и, как покажет время, навсегда. В Литве семья вновь воссоединяется. Надо отметить, что Мацулевичи бережно относятся к родственным узам. Хранят и укрепляют их.

			В Неменчине они учатся, работают, обживаются и даже не думают о том, чтобы снова сменить место жительства. Но, как говорится: «Человек предполагает, а Бог располагает». Богу было угодно беречь эту семью, вести их по дороге жизни. 

			 

		

	
		
			Предвестник нового

			 

			В 1953 году к маме в Литву приехал её двоюродный брат Борис Осипович Лапошко. После долгих лет разлуки ему хотелось встретиться с родными людьми. 

			Судьба не баловала его, солдата Красной армии. Попал на фронт в первые дни войны. Был шофёром, возил на отечественных машинах боеприпасы. Фронтовики знают, какая доля выпала тем, кто по бездорожью обеспечивал фронт продовольствием и боеприпасами. Холод (фанерные кабины зимой промерзали насквозь), бомбёжки, а ехать всё равно надо. Дважды был ранен, последний раз тяжело, пришлось долго лечиться в тылу. Был доставлен в военный госпиталь Ижевска, долечивался в Сарапуле. Здесь, в городе Сарапуле, что на берегу реки Камы, Борис и его боевые друзья, а лечилось в городе около пяти тысяч раненых бойцов, услышали весть об окончании войны, встретили долгожданную Победу. 

			Однако надо было думать о будущем, определиться, как жить дальше. После увольнения из армии возник вопрос: «Куда идти? Куда ехать?». О родной деревне, жене и детях никаких известий не было. Писали, что деревня сожжена. А где семья? После долгих поисков Борис Осипович получил известие, что его жена Лукерья с четырьмя детьми сожжены заживо в родной белорусской деревне Муквятица. 

			Это известие он воспринял тяжело. Ему было мучительно больно, казалось, жизнь оборвалась. На фронте, когда управлял машиной, была одна дума: «Только бы доставить груз — боеприпасы, каждый из которых нёс смерть врагу, приближал Победу». Как быть сейчас? Куда ехать раненому, контуженому солдату? Нет семьи, нет деревни! 

			После долгих и мучительных размышлений Борис Осипович решил остаться в городе Сарапуле. В одном из старейших городов Прикамья, расположенном на высоком правом берегу реки Камы. В нём родилась кавалерист-девица Надежда Дурова, герой Отечественной войны 1812 года, адъютант фельдмаршала М. И. Кутузова. До революции Сарапул был купеческим городом, а сейчас имел мощные промышленные предприятия. Здесь можно было найти приемлемую работу и устроить свою послевоенную жизнь.

			Оставшись в Сарапуле, Б. О. Лапошко женился, но тоска по родным местам не давала ему покоя. Приехав в Литву к своей самой близкой родне, которая осталась в живых после фашистского истребления, семье Александрины Фомовны Мацулевич, он сразу начал уговаривать их переехать жить к нему в город Сарапул. Он поможет обустроиться. С поиском работы проблем не будет. 

			Первой согласилась поехать к дяде в Сарапул Юзефа, тем более она дружила со старшей дочерью Бориса Осиповича Верой. По прибытии в Сарапул Юзефа устроилась работать на радиозавод имени Г. К. Орджоникидзе. Здесь её стали называть Юля. Вышла замуж за Алексея Васильевича Бантюкова, вместе с мужем вырастили сына Василия и дочь Наталью, которая сейчас живёт в Белоруссии недалеко от Минска. Всего у Юлии (Юзефы) два внука и две внучки, четыре правнучки и один правнук. Приезд Бориса Осиповича изменил уклад жизни Мацулевичей. В России они снова, уже в третий раз, обустроили семейный очаг.

			5 декабря 1955 года в Сарапул к сестре Юзефе и дяде Борису Осиповичу приехала Нина и сразу поступила работать также на Сарапульский радиозавод имени Г. К. Орджоникидзе в цех № 12. В то время начальником цеха была М. И. Фридман, которая много сил и энергии тратила на работу с молодёжью. Не теряя времени, Нина, целеустремлённая, активная девушка, начала учиться в вечерней школе, чтобы получить среднее образование. Учёба давалась ей легко. Она быстро нашла контакт со своими сверстниками по учёбе и работе. Её заметили как активную, доброжелательную, красивую девушку. Избрали секретарём комсомольской организации цеха, а затем в октябре 1959 года — заместителем секретаря заводской комсомольской организации. Секретарём в то время был Николай Курганов. 

			В эти годы общественно-политическая жизнь города была на подъёме. Проводится много знаковых для жителей Сарапула мероприятий. В мае 1957 года состоялся первый фестиваль молодёжи города Сарапула, приуроченный ко Всемирному фестивалю молодёжи и студентов в Москве. В 1958 году отмечалось 400-летие вхождения Удмуртии в состав Российского государства. 

			Комсомольцы и молодёжь выезжали на целинные земли Казахстана, в частности, отряд сарапульских комсомольцев работал в Акмолинской области. В октябре 1958 года городская комсомольская организация награждена знаком ЦК ВЛКСМ «За освоение новых земель». 

			В том же году проводилось социалистическое соревнование среди комсомольско-молодёжных бригад, молодёжных коллективов по достойной встрече юбилея — 40-летия Ленинского комсомола. 29 октября 1958 года на торжественном пленуме Сарапульского горкома комсомола, посвящённом 40-летию ВЛКСМ, комсомольская организация радиозавода имени Г. К. Орджоникидзе была названа лучшей среди комсомольских организаций промышленных предприятий. Секретарём заводского комитета ВЛКСМ тогда был В. И. Цокур. Позднее он работал в городском комитете партии, рекомендовал Нину Мацулевич в ряды КПСС.

			В цехах и отделах завода создавались комсомольско-молодёжные бригады, бригады по внедрению и разработке новых технологий изготовления радиоприборов для оборонной продукции. Много сил и времени молодым кадрам, комсомольской организации уделяло руководство завода — парторги Василий Васильевич Шахов, затем Евгений Евгеньевич Граник, лично директор завода Иван Андреевич Романенко. Они доверяли комсомолу, учили молодых людей и строго спрашивали с них. 

			В 1960 году Нина избирается секретарём комсомольской организации Сарапульского радиозавода имени Г. К. Орджоникидзе. В её обязанности стало входить подведение итогов соревнований среди комсомольско-молодёжных бригад. Комсомольцы проводили субботники, помогали в строительстве нового дворца культуры завода, принимали участие в спортивных мероприятиях на стадионе «Энергия», на котором проводились даже соревнования всесоюзного масштаба среди юниоров, следили за порядком в общежитиях.

			В этот период, учитывая численность комсомольцев на предприятии, значимость выпускаемой продукции для обороноспособности страны, комсомольская организация завода получает от ЦК ВЛКСМ новый статус. Комитет ВЛКСМ завода наделяется правами районного комитета. Это значит, комитет ВЛКСМ имеет право самостоятельно, без горкома, принимать молодёжь в комсомол, а также исключать из состава комсомола, вести счета денежных средств, решать другие организационные вопросы. Всё это говорит о том, что руководство города Сарапула, руководство промышленных предприятий уделяло исключительное внимание молодёжи и её ведущей организации — комсомолу. 

			Во главе городского комитета КПСС тогда стоял Сергей Ильич Охотников, вторым секретарём был Александр Иванович Пастухов. Они не только контролировали работу городского комитета ВЛКСМ, но и оказывали практическую помощь. Много мероприятий проводилось в городском Пушкинском саду. Тогда это было любимое место молодёжи Сарапула. Здесь давались концерты, проводились смотры-конкурсы художественной самодеятельности. 

			Руководители совместно с комсомольцами работали на городских субботниках, участвовали в выездах агитбригад на посевные и уборочные работы в колхозы Сарапульского района и других мероприятиях. Много культурно-спортивных мероприятий проводилось на берегу реки Камы. 

			Следует отметить, что С. И. Охотников, А. И. Пастухов, директор завода И. А. Романенко и другие руководители пользовались у молодёжи авторитетом, уважением. При всей занятости комсомольскими делами, общественной жизнью завода, следуя традициям того времени, Нина поступает на заочное отделение Сарапульского кооперативного техникума, который в 1967 году успешно заканчивает, получив специальность экономиста-плановика.

			 

		

	
		
			Воссоединение семьи Мацулевичей в Сарапуле

			 

			В 1957 году в Сарапул, где успешно складывается жизнь Бориса Осиповича, Юлии и Нины, приезжают на постоянное место жительства Александрина Фомовна и братья-близнецы Виктор и Борис.

			Когда ехали поездом из Литвы в Удмуртию, дивились бескрайним российским просторам. Уже не было видно следов войны, но и новых богатых домов вдоль железной дороги они не приметили. По прибытии в Сарапул их воображение поразила природа здешних мест. Раньше они жили на Европейской равнине, среди заболоченных мест, кустарников, смешанного леса. Однообразие пейзажей привычно для жителей Белоруссии, Польши, Литвы, Латвии. А здесь в Удмуртии, в Сарапуле они увидели не только весенние разливы красавицы-реки Камы, но и раскинувшиеся на левом берегу закамские леса. Напротив города — острова с песчаными пляжами. Кама оказалась широкой судоходной рекой с большой пристанью в центре Сарапула. Вокруг города — возвышенности, на склонах которых зимой катаются на лыжах и санках. Перелески из красавиц елей, лиственниц, можжевельника. На крутых берегах реки летом земляника, в лесах ягоды, грибы. На полях, как и в Белоруссии, выращивают рожь, ячмень, овёс и, конечно, белорусский национальный корнеплод — картошку.

			Первое впечатление от города было благоприятным во многом благодаря радушию Бориса Осиповича и его жены Таисии Григорьевны, гостеприимству жителей Сарапула. Обустраивались в тесноте, но к этому семье Мацулевичей было не привыкать.

			Братья-близнецы Виктор и Борис, как и другие родственники, устроились работать на радиозавод. Они быстро освоились в новой обстановке, успешно справлялись со своими обязанностями на заводе. Виктор стал добрым помощником дяди Бори. Борис Осипович увлекался фотографией. Работал киномехаником: показывал кинофильмы для детей в пионерских лагерях, для жителей деревень в сельских клубах Сарапульского района. Виктор помогал дяде перевозить «движок» и киноленты на мотоцикле «Урал». Он устанавливал оборудование у сельского клуба, следил за его работой, продавал билеты, вёл отчёты. Витя освоил специальность электрогазосварщика. Добрый и весёлый, он был под стать своей жене Тамаре Васильевне. Тамара Васильевна работала на Сарапульском радиозаводе многостаночницей. Ответственность и доброжелательность помогли ей добиться отличных результатов в труде — она стала бригадиром, ударником коммунистического труда. В молодые годы работала пионервожатой в школе, писала стихи, прекрасно пела.

			После женитьбы у Виктора и Тамары родились два сына — Сергей и Александр. Седьмого февраля 1983 года во время службы в армии Сергей трагически погиб. Супруги тяжело переживали потерю сына. Сейчас у Виктора с Тамарой две внучки Анастасия и Ксения, внук Константин, правнук Матвей и правнучка Инна. Виктор прошёл нелёгкий жизненный путь, но, несмотря на то, что сейчас ему приходится передвигаться в инвалидной коляске, он сохранил присущую Мацулевичам стойкость духа.

			Борис вместе с семьёй переехал из Сарапула в Татарстан, в город Набережные Челны. Там шло строительство завода «КамАЗ» — предприятия по выпуску большегрузных машин. Заводу-гиганту нужны были кадры. Руководство завода стало активно приглашать специалистов близлежащих городов переехать в Набережные Челны. Всем нуждающимся в жилье рабочим и ИТР предоставлялась жилплощадь. А Борису с семьёй в то время нужна была хорошая благоустроенная квартира. Поэтому он переводится из цеха № 19 Сарапульского электрогенераторного завода токарем на «КамАЗ». В Набережных Челнах он получил трёхкомнатную квартиру, в которой живёт с семьёй по сегодняшний день. На «КамАЗе» Борис Антонович проработал до ухода на пенсию. Природа здесь нравится ему меньше, чем в Удмуртии. Голая степь окружает город, только тополя вдоль автомобильных трасс и рощи в пригородах несколько украшают скучный пейзаж города и окрестностей. Приезжая в гости к родственникам и брату-близнецу в Сарапул, любуется красотой здешних мест. Вместе с женой Галиной вырастили двух сыновей Владислава и Андрея, есть внучки Светлана и Наталья, внук Павел.

			Мама Нины Антоновны — Александрина Фомовна Мацулевич (Лапошко) — прожила нелёгкую жизнь. Много всего выпало на её долю. С раннего возраста познала тяжесть крестьянского труда, вышла замуж и в любви родила семерых детей. Война навсегда разлучила с мужем, сама побывала в немецком плену, где в полной мере испытала унижения и боль потери родных детей. Первой утратой в Даугавпилсской тюрьме стала маленькая дочь Тонечка, которая умерла на её руках, на материнской груди. Александрина Фомовна прошла лагеря в Польше, вернулась в родную белорусскую деревню Королёво и до 1949 года искала своих детей. Всех собрала она под материнское крыло, кроме мужа Антона, который пропал без вести на партизанских тропах войны, и младшенькой Тони.

			На её плечи лёг колоссально напряжённый труд по строительству новой хаты, обустройству домашнего очага. Работала в колхозе, затем был переезд в Неменчине, и вот она налаживает жизнь на удмуртской земле в Сарапуле среди любимых детей, с которыми всегда делила радости и невзгоды. Александрина Фомовна интересовалась событиями, происходящими в мире, любовалась природой Среднего Прикамья. 

			Нина Антоновна вспоминает: «Когда мама приехала в Сарапул, то уже через несколько недель после обустройства быта стала интересоваться историей города, общественной жизнью. Видимо, сказывалась моя активная работа в комсомоле и постоянное участие в проводимых мероприятиях. Её жизненный опыт подсказывал, что нужно знать культуру и быт людей, среди которых живёшь, глубоко уважать уклад жизни и принципы тех, к кому приехал устраивать свою семейную жизнь. В один из воскресных дней мы всей семьёй пошли посмотреть историческую часть города, где я поведала им то, что знала об истории Сарапула.

			Начали с центральной части города, с архитектурного ансамбля зданий, которые произвели великолепное впечатление. Здание горкома и горисполкома, ныне администрации города, по красоте не уступало тем, что мама видела в Вильнюсе. Площадь, сквер, пожарная каланча, дома Бодалёва и Башенина. От Дома пионеров красивый спуск на набережную реки Камы. Параллельно набережной идут две исторические улицы — Труда и Ф. Раскольникова. Когда идёшь по ним, то по обе стороны взгляду предстают купеческие дома дореволюционной постройки, на первых этажах которых размещались магазины или мастерские, а на вторых — жилые комнаты. Всё так, как в европейских городах. 

			Когда вышли на набережную Камы, под ногами расплывался тёплый бело-золотистый песок. Мы разглядывали гладь большой судоходной реки, вдали виднелись острова, зелёное раздолье, а за ними крыши домов. Мама подошла ближе ко мне, внимательно посмотрела на меня и говорит: «Яночка, я радуюсь за тебя и горжусь тобой». 

			Услышав своё детское имя, я вернулась в далёкие военные годы и содрогнулась. Перед внутренним взором всплыл образ матери — красивой загорелой женщины, приехавшей после войны в детский дом в Латвии, чтобы забрать меня домой. Я ясно вспомнила нашу первую послевоенную встречу. Не стала отвечать на её слова, просто молча шла рядом с ней по речному песку вдоль берега… Посмотрев на неё украдкой, я поняла, как сильно она изменилась. Не было прежней стройности, появилась сутулость в плечах, ясные, добрые глаза поблекли, а вокруг них легла сеточка морщин, волосы подёрнуты сединой. Сколько ей пришлось пережить! Однако её сердце по-прежнему способно любить, сострадать. Она заботится о детях и внуках, поддерживает добрососедские отношения с окружающими людьми. Вечером, когда шум речного пляжа затих, ветер унялся, на водной глади установился штиль, а солнце багровым диском нависло над лесом заречья, мы вернулись домой под большим впечатлением от первого знакомства с Сарапулом».

			С большой любовью до последних дней своей жизни Александрина Фомовна относилась к своей исторической Родине — Белоруссии. Умерла она 20 июня 1980 года, похоронена в старинном селе Сигаево Сарапульского района Удмуртской Республики, далеко от родной белорусской деревни.

			Ушла в мир иной великая труженица, которая родилась в белорусской деревне Муквятица в семье поляка и белоруски, жила, мало что зная о судьбе своей семьи — Лапошко. Возможно, Александрина и знала кое-какие детали о судьбе братьев, но не обо всём хотела поведать своим родным детям, оберегая их от политической «непогоды». На своём жизненном пути она не раз видела, как расстреливали безвинных людей. Вот и её родные братья Денис Лапошко, 1899 года рождения, работавший на железнодорожной станции Чёрная Нижегородской железной дороги, и Бронислав Лапошко, 1909 года рождения, работавший кочегаром на Московском заводе «Компрессор», в феврале 1938 года были арестованы за шпионаж и 8 марта 1938 года Денис, а 11 апреля 1938 года Бронислав по решению «тройки» НКВД расстреляны в Бутово Московской области. Они разделили судьбу тысяч других, в том числе священников Русской православной церкви, невинно расстрелянных на Бутовском полигоне. Разбросали политические репрессии по Сибири и Алтайскому краю и других членов семьи Лапошко.

			Игнат, старший брат Нины Антоновны, после смерти жены, долгие годы прикованной к кровати, в 1963 году также переехал к своим родным в Сарапул. Работал завхозом на Сарапульской швейной фабрике. Часто выезжал в Литву, чтобы повидаться с сестрой Анной, детьми и посетить могилу жены Нины. Умер Игнат Антонович Мацулевич, белорусский партизан Великой Отечественной войны, в 2000 году, похоронен на кладбище города Сарапула. 

			В деревню Королёво Верхнедвинского района Витебской области Республики Беларусь с тех пор, как в 1952 году семья переехала в Литву, долгие годы никто из Мацулевичей не возвращался. Хотя Нина Антоновна часто вспоминала родные места, интересовалась жизнью земляков-белорусов. 

			Наконец в 1987 году они вместе с сестрой Анной посетили родную деревню. Она преобразилась до неузнаваемости. Красивые дома, цветники, ухоженные улицы и богатый колхоз. Крестьяне Белоруссии в 1980-е годы жили хорошо. Сёстры посетили и Даугавпилс, прошли мимо тюрьмы, в которой в детские годы коротали дни и ночи в вонючей камере, где умерла их сестрёнка Тонечка. Зашли в местный костёл и поставили свечку за упокой её души. 

			Главным стержнем, главным ориентиром на жизненном пути для Нины Антоновны и всех детей семьи Мацулевичей была мать Александрина Фомовна. Её безграничная любовь к детям, пусть уже повзрослевшим, покоряла их. 

			Рассказывая о своих чувствах к матери, Нина Антоновна говорит, что лучше, чем сказано в стихах белорусского поэта Янки Купалы, не скажешь: 

			 

			В науку нужда не давала мне ходу,

			И книжной премудрости я не достиг,

			Язык белорусский и думы народа

			От матери знал я — без школ и без книг.

			 

		

	
		
			Карьера и личная жизнь Нины Антоновны

			 

			Комсомольская работа, активная жизненная позиция снискали Нине уважение среди комсомольцев не только родного завода, но и всего города. Она много встречается с молодёжью в цехах, проводит выездные слёты, спортивные мероприятия, фестивали, в том числе с выездом на красивый песчаный берег Камы. За хорошие организаторские качества в апреле 1962 года её избирают вторым секретарём Сарапульского городского комитета ВЛКСМ. Такой рост вполне закономерен, она полностью посвящает себя работе. 

			Однако молодость берёт своё. На выпускном вечере школы № 2 она повстречала высокого красивого парня Василия, который после службы в армии учился в вечерней школе и получал аттестат. При этом работал на Сарапульском электрогенераторном заводе термистом. Выпускал особо важную авиационную продукцию. Сразу после окончания средней школы Василий поступил учиться на заочное отделение пищевого техникума города Сарапула на специальность «Механик холодильных установок» и успешно защитил диплом в 1969 году. Как способного специалиста его назначают мастером, а потом старшим мастером термического участка цеха № 4 электрогенераторного завода.

			5 декабря 1962 года — в День Конституции СССР — Нина и Василий зарегистрировали брак. Руководство города и директор электрогенераторного завода организовали комсомольскую свадьбу в столовой завода. Сердечно поздравили вновь созданную семью. После регистрации брака Нина Антоновна взяла фамилию мужа и стала Сухоплюевой. 

			В те годы было правило: на комсомольских должностях долго не задерживаться. Опытных комсомольских вожаков сменяло новое поколение — молодые парни и девушки. Поэтому и Нина после работы в горкоме комсомола переходит на работу в производственно-диспетчерский отдел электрогенераторного завода на должность техника-плановика. Директором завода в то время был Юлий Георгиевич Левиатов. При нём увеличился объём выпускаемой продукции, развивалось производство, росли профессиональные качества работников завода. 

			Вскоре Нину перевели на должность инженера-плановика того же отдела, а в 1968 году её назначают начальником планово-диспетчерского бюро штамповочного цеха, где она работает до 1977 года.  В 1977 году вновь возвращается в производственно-диспетчерский отдел на должность старшего инженера по планированию. Начальником отдела был Михаил Иванович Гржибовский. Специалисты в то время работали грамотные, опытные, а главное, доброжелательные по отношению друг к другу. Нина тогда мало о себе говорила, было неудобно рассказывать о своём тяжёлом детстве. 

			Среди всех своих наставников Нина Антоновна особенно выделяет Гинду Лейбовну Высоцкую, которую в те годы коллеги по работе, друзья называли Генриетта Львовна. Многие горожане помнят её именно под этим именем. Гинда Лейбовна научила Нину не только производственному мастерству, но и умению работать в коллективе. Она родом из города Ельска Гомельской области Белоруссии. После окончания школы пошла учиться в Московский авиационный институт, который в период войны был эвакуирован в Казахстан, в город Алма-Ату. В 1943 году после окончания института, как многие выпускники высших учебных заведений, получила распределение в другой город. Так она оказалась в Сарапуле, где была назначена инженером-плановиком в цех № 3 284-го завода, недавно эвакуированного из Москвы. Сразу после прибытия в июле 1943 года избрана заместителем секретаря комсомольской организации. Исполняла обязанности без освобождения от основной работы. Редактировала заводскую газету «Наша жизнь», читала лекции, проводила беседы с рабочими. С 1945 года возглавляла плановый отдел завода. Она любила молодёжь, обладала даром учителя-воспитателя. Нина, как и многие другие, могла делиться с этой доброй женщиной своими сомнениями, какими-то невзгодами. Всегда получала добрый совет. Гинда Лейбовна остаётся для Нины Антоновны главным учителем, наставником, указавшим верную дорогу и давшим хорошие знания в производственной сфере. Г. Л. Высоцкая умерла в 2007 году, похоронена на городском кладбище Сарапула, куда Нина Антоновна приходит, чтобы положить цветы на её могилу.

			В 1979 году Нину Антоновну переводят на должность помощника начальника отдела, а затем она назначается заместителем начальника производственно-диспетчерского отдела по планированию. В эти годы завод бурно расширяется, увеличивается объём выпускаемой продукции. Численность работающих растёт. Начальником отдела назначается грамотный инженер, хороший организатор Геннадий Борисович Островский, который позднее при реорганизации отдела станет заместителем директора по производству. В самом отделе введут три должности начальников производств. Ими станут Владимир Полабугин, Николай Гусев, Вячеслав Спиридонов, начальником отдела назначена Нина Антоновна Сухоплюева. Вскоре Гусева на посту начальника производства сменит С. В. Мусинов. Генеральным директором завода в это время назначается Евгений Петрович Сторонкин, ставший впоследствии одним из лучших директоров предприятий оборонного комплекса Удмуртии и России. Талантливый организатор производства, высококлассный инженер, прекрасный оратор.

			В целом Нина Антоновна проработала на Сарапульском электрогенераторном заводе 31 год. За её человечность, доброжелательность к подчинённым и коллегам по работе она пользовалась особым уважением. Никогда не подводила, работала честно и искренне. Имеет многочисленные грамоты и благодарности от директора завода, Министерства авиационной промышленности СССР, руководителей города Сарапула. 

			Уйдя на заслуженный отдых, по-прежнему ведёт активный образ жизни. Участвует в мероприятиях ветеранской организации города, встречается с учащимися школ. Активно работает в Республиканской общественной организации «Общество Белорусской культуры в Удмуртской Республике «Батьковщина». Участвует в проведении мероприятий, связанных с культурой и бытом белорусского народа. Из 603 белорусов, проживающих в Сарапуле, Нина Антоновна самая активная. Она, её сын Николай, дочь Лариса стояли у истоков создания организации белорусов Удмуртии. Дочь Лариса Васильевна Галка является бессменным бухгалтером общества. Ведёт всё делопроизводство и бухгалтерский учёт. Ежегодно Нина Антоновна с единомышленниками проводят дни памяти своего знаменитого земляка Казимира Гавриловича Чарновского. К. Г. Чарновский родился в Минской губернии в 1791 году. В 20-х годах XIX века разработал конструкцию подводной лодки, которая не имела аналогов в России. За революционную деятельность сидел в Петропавловской крепости, потом был сослан в Архангельск, а в мае 1834 года в город Сарапул Вятской губернии. Здесь он умер и похоронен.

			Нина Антоновна принимает участие в городских мероприятиях, которые проводят администрация города и глава муниципального образования «Город Сарапул» Анатолий Фёдорович Наумов, Городская дума, заместителем председателя которой является Лев Абрамович Высоцкий, сын Гинды Лейбовны. Кстати, начальником отдела градостроительства управления архитектуры и градостроительства Администрации города Сарапула работает землячка-белоруска Ольга Анатольевна Васкевич. Особым уважением у ветеранов города пользуется Анатолий Фёдорович Наумов. Он прошёл хорошую производственную школу на заводе «Элеконд». Прекрасно знает город, его проблемы, постоянно общается с людьми, много внимания уделяет ветеранам, проявляет заботу о них. 

			В Сарапуле прошли самые лучшие годы жизни Нины Антоновны. С этим городом связаны комсомольская карьера, учёба, производственные успехи, встреча с любимым мужем и рождение троих детей Ивана, Ларисы, Николая. В семье царила атмосфера добра и любви. Муж Василий Сухоплюев, 1937 года рождения, родом из Дулесовского лесоучастка Сарапульского района. Мама Василия Вера Осиповна родилась в селе Сигаево в 1905 году. Умерла в 1971 году, похоронена в родном селе. Отец, Иван Никитьевич, 1901 года рождения, родом из деревни Большие Пещёры Сарапульского района. Погиб 7 мая 1945 года, освобождая столицу Чехословакии — Прагу, не дожив двух дней до Победы. Василий Иванович Сухоплюев умер в 1999 году и похоронен рядом с матерью на кладбище села Сигаево.

			Нина Антоновна, находясь на пенсии, окружена заботой детей, которым они с мужем дали хорошее образование. Иван окончил Казанский авиационный институт, женат на Татьяне Ивановне Соловьёвой, носит фамилию отца — Сухоплюев, проживает в Сарапуле. Николай получил дипломы Ижевской государствен-ной медицинской академии и Уральской академии государственной службы, носит белорусскую фамилию деда Антона Мацулевича, его жена — Юлия Дмитриевна Мацулевич (Колодкина) подарила ему двух дочерей Варвару и Ярославу. Дочь Нины Антоновны Лариса окончила Ижевский государственный механический институт, ныне Ижевский государственный технический университет имени М. Т. Калашникова. Её муж Игорь Анатольевич Галка родом с Украины, из города Берислава Херсонской области. Супруги имеют двух дочерей Елену и Светлану. Семьи Николая и Ларисы проживают в Ижевске. Часто встречаются с мамой и своими родственниками-белорусами.

			Трудно в этой жизни предсказать, где взлетишь, а где упадёшь. Нина Антоновна хлебнула из чаши жизни горя и счастья. Пройдя сквозь ад концлагеря, утрату родных и близких, испытала счастье мирной трудовой жизни в городе Сарапуле Удмуртской Республики, небольшом городе в Среднем Прикамье со славной историей. И как тут не вспомнить две строчки пророка белорусского национального возрождения поэта Янки Купалы:

			 

			Кубок жизни своей надо выпить до дна,

			Пусть с водой животворной иль с ядом…
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